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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 

1.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

‘‘ Νερό αρχή των πάντων ’’ κατά τον Θαλή τον Μιλήσιο. Η  σηµαντικότητα αυτή 

του νερού επιβεβαιώνεται ,ανατρέχοντας στην ιστορία, από το γεγονός ότι οι µεγάλοι 

πολιτισµοί γεννήθηκαν και αναπτύχθηκαν κοντά στο νερό , το οποίο και θεοποιούσαν. 

Ακόµη και σήµερα είναι απαραίτητο για την αγροτική και βιοµηχανική παραγωγή καθώς 

και για την παραγωγή ενέργειας. Πρώτα απ’ όλα όµως είναι ότι πολυτιµότερο µας 

παρέχει η φύση για την ύπαρξη της ίδιας της ζωής. 

Το νερό αποτελεί το αφθονότερο στοιχείο στην γη που απαντάται είτε ως αλµυρό είτε 

ως γλυκό νερό. Το µεγαλύτερο µέρος  των υδατικών αποθεµάτων βρίσκεται 

αποθηκευµένο µε µορφή αλµυρού νερού στους ωκεανούς ,ενώ το γλυκό νερό βρίσκεται 

κυρίως στις πολικές ζώνες και στους παγετώνες και σε µικρότερα ποσά στο υπέδαφος ,σε 

λίµνες ή ποταµούς. Πιο συγκεκριµένα το 97% περίπου του νερού περιέχεται στους 

ωκεανούς και το υπόλοιπο 3% κατά κύριο λόγο στις πολικές ζώνες και στους παγετώνες. 

Έτσι η διατήρηση της ζωής στον πλανήτη όσο και η στήριξη των ανθρωπίνων 

δραστηριοτήτων εξαρτώνται από αυτό το απειροελάχιστο ποσοστό του γλυκού νερού 

των υπόγειων σχηµατισµών ,των λιµνών και ποταµών.  

Θεωρείται ανακυκλώσιµος πόρος που κινείται αέναα ακολουθώντας τον υδρολογικό 

κύκλο. Ο υδρολογικός κύκλος είναι ένα πολύπλοκο κλειστό σύστηµα που διατηρεί µια 

ισορροπία µεταξύ του νερού της ατµόσφαιρας , του υπόγειου νερού και του 

επιφανειακού. Παρόλα αυτά είναι ουτοπικό να αντιµετωπίζουµε το νερό ως άφθονο και 

ανεξάντλητο πόρο. Αν και το νερό ανακυκλώνεται στην φύση µέσω του υδρολογικού 

κύκλου , οι υδατικοί πόροι δεν κατανέµονται εξίσου τόσο στο χώρο όσο και στο χρόνο. 

Το 20 % της µέσης ετήσιας παγκόσµιας απορροής παρατηρείται στην λεκάνη του 

Αµαζονίου , το 7 % στην Ευρώπη και το 1 % στην Αυστραλία.   

     Η πρόοδος της τεχνολογίας και η δηµογραφική έκρηξη των τελευταίων ετών 

επέφεραν σηµαντικές αλλαγές στη δοµή της κοινωνίας µας. Έτσι, οι ανάγκες του 

ανθρώπου  αυξήθηκαν ,όπως αυξήθηκε σηµαντικά και η κατανάλωση  νερού  και οι 
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βιοµηχανικές δραστηριότητες αντικατέστησαν ως επί τω πλείστον τις κύριες ,ως τότε, 

ασχολίες του ανθρώπου. Η ραγδαία λοιπόν αυτή ανάπτυξη οδήγησε σε ανεξέλεγκτη 

υποβάθµιση και µόλυνση των επιφανειακών και υπόγειων νερών µε τελικό αποτέλεσµα 

τα ξαφνικά ελλείµµατα σε ποιοτικά αποδεκτό νερό. Παρουσιάστηκε δηλαδή ,η λεγόµενη 

κρίση των υδατικών πόρων. 

Η λειψυδρία είναι ένας από τους πολλούς φυσικούς κινδύνους που είναι δυνατόν να 

πλήξουν την ύδρευση και την άρδευση - µε άλλα λόγια τον υδάτινο εφοδιασµό µιας 

περιοχής. Η υπάρχουσα τάση ανάµεσα στους ευρείς τεχνικούς και επαγγελµατικούς 

κύκλους, στους λήπτες των αποφάσεων και γενικά ανάµεσα στους κοινούς πολίτες, είναι 

να θεωρούν την λειψυδρία σαν κάτι το παροδικό έναν τυχαίο και αποµακρυσµένο 

κίνδυνο που απαιτεί µόνο µια κάποια έκτακτη κινητοποίηση. Όµως, σύµφωνα µε 

επιστηµονικές έρευνες και παρατηρήσεις των τελευταίων δεκαετιών, οι λειψυδρίες είναι 

αναπόφευκτες, καθώς τα φαινόµενα αυτά φαίνονται να είναι µόνιµα στοιχεία του 

παγκόσµιου κλίµατος, ειδικότερα µετά τις τελευταίες ενδείξεις για δυνατόν αυξανόµενη 

αστάθεια του περιβάλλοντος (φαινόµενο του θερµοκηπίου, µείωση του στρώµατος 

όζοντος κλπ.). Άµεσες συνέπειες του φαινοµένου είναι : 

1 Η αύξηση της άντλησης και χρήσης των υπόγειων νερών χωρίς την 

αναπλήρωσή τους. Η υπεράντληση των υπόγειων νερών προκαλεί αρνητικές 

επιπτώσεις στο περιβάλλον , στην οικονοµία και στην κοινωνία γενικότερα. 

Συνεπώς έχουµε µείωση ή ακόµα και εξαφάνιση του υδατικού πόρου , 

αντιοικονοµικές συνθήκες άντλησης , υποβάθµιση των ποιοτικών 

χαρακτηριστικών του εδάφους  ακόµα και καθίζηση του εδάφους. 

2 Ο κίνδυνος εξαφάνισης υδρόβιων οργανισµών. Σήµερα είναι 

αναγνωρισµένο πως 700 είδη ψαριών του γλυκού νερού βρίσκονται υπό 

εξαφάνιση. 

3 Η µείωση της έκτασης αρδευόµενης γης ανά κεφαλή. Τα επόµενα 25 

χρόνια , σύµφωνα µε τον FAO (Παγκόσµιος Οργανισµός Τροφίµων και 

Γεωργίας) , προβλέπεται ότι η χρήση νερού θα αυξηθεί κατά 40 % και θα 

χρειαστεί 17 % περισσότερο νερό για την αγροτική παραγωγή , για να 

καλυφθούν οι ανάγκες του πληθυσµού σε τρόφιµα. 
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4 Οι πολιτικές ακόµα και στρατιωτικές διαµάχες για την χρήση φυσικών 

πηγών νερού. To νερό θα αποτελέσει αιτία διαµαχών και συγκρούσεων 

µεταξύ γειτονικών χωρών, δεδοµένου ότι περίπου το 40% των κατοίκων της 

γης, ζει σε περισσότερες από 200 διακρατικές υδρολογικές λεκάνες. Πάνω από 

ένα δισεκατοµµύριο συνάνθρωποί µας ανά τον πλανήτη στερούνται το πόσιµο 

νερό, έτσι είναι πολύ πιθανό στο µέλλον να ξεσπάσουν ακόµα και πόλεµοι για 

τον έλεγχο των υδατικών αποθεµάτων. 

 

Όσον αφορά στην Ελλάδα, τα τελευταία χρόνια η απουσία αποτελεσµατικής 

διαχείρισης των υδατικών πόρων έχει φανερές επιπτώσεις στο περιβάλλον και στην 

ανάπτυξη πολλών περιοχών τις χώρας. Οι επιπτώσεις αυτές εκδηλώνονται κατά κύριο 

λόγο στις πιο ευάλωτες -από την άποψη υδατικού ισοζυγίου-περιοχές , όπως είναι τα 

νησιά ,οι παράκτιοι υγρότοποι και υδροφορείς καθώς και οι περιοχές µεγάλης αστικής 

και αγροτικής ανάπτυξης.  

Με την είσοδο στον 21ο αιώνα η κρίση των υδατικών πόρων ,δυστυχώς, επιτείνεται 

αφού εκτός από την έλλειψη των πόρων παρατηρείται και υποβάθµιση του 

περιβάλλοντος από τις ανθρώπινες δραστηριότητες. Εποµένως είναι απολύτως 

επιτακτική ανάγκη η εφαρµογή µέτρων για την διασφάλιση επαρκούς ποσότητας και 

αποδεκτής ποιότητας νερού τόσο για το σύνολο του πληθυσµού σήµερα όσο και για τις 

επόµενες γενιές.  (Καραβίτης Χ., 2004) 

Όσα αναφέρθηκαν, µοιάζουν απλά αλλά στην πραγµατικότητα πρόκειται για  ένα 

ιδιαίτερα περίπλοκο θέµα το οποίο προκειµένου να επιλυθεί, υποβάλλεται σε µια 

χρονοβόρα διαδικασία η οποία εξετάζει τη συµπεριφορά των διαφόρων µέτρων και 

πολιτικών µε τη βοήθεια ορισµένων κριτηρίων. Τα κριτήρια αυτά, αλλάζουν κάθε φορά 

ανάλογα µε το εξεταζόµενο θέµα. Η τεχνική αυτή είναι γνωστή ως Πολυκριτηριακή 

Ανάλυση Αποφάσεων. 

Η Πολυκριτηριακή Ανάλυση Αποφάσεων αποτελεί µέρος µιας ευρύτερης 

διαδικασίας η οποία ονοµάζεται Λήψη Αποφάσεων. Στη διαδικασία της λήψης των 

αποφάσεων, λαµβάνουν µέρος και άλλες διαδικασίες σκοπός των οποίων είναι, µέσω 

συνεχούς ανατροφοδότησης των διαφόρων στοιχείων, να καταλήξουν στις εναλλακτικές 
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προτάσεις µέτρων και πολιτικών οι οποίες στη συνέχεια θα υποβληθούν στην παραπάνω 

τεχνική  της Πολυκριτηριακής Ανάλυσης. (Σκόνδρας Ν., 2009) 

Στην διπλωµατική εργασία αυτή, γίνεται µία προσπάθεια να περιγραφεί η 

ευρύτερη περιοχή της λίµνης Τάκας Αρκαδίας, όπου σήµερα βρίσκεται ο ταµιευτήρας 

και να προταθούν κάποιες εναλλακτικές για την λειτουργία και την διαχείριση του έργου. 

Η επιλογή της επικρατέστερης εναλλακτικής θα γίνει µέσω της διαδικασίας της 

Πολυκριτηριακής ανάλυσης, όπως προαναφέραµε. 

Η λίµνη της Τάκας έχει συµπεριληφθεί στο ∆ίκτυο Natura 2000 και ανήκει στην 

κατηγορία «Τόπος Κοινοτικής Σηµασίας», ως περιοχή που φιλοξενεί φυσικούς τύπους 

οικοτόπων και οικοτόπους ειδών που είναι σηµαντικοί σε ευρωπαϊκό επίπεδο, µε τον 

κωδικό GR2520002. Η περιοχή έχει χαρακτηριστεί ως υγρότοπος και προστατεύεται 

σύµφωνα µε τις διατάξεις της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ. 

Η λίµνη, σε σχέση µε την έκταση που κάλυπτε παλαιότερα, έχει συρρικνωθεί και 

παρουσιάζει έντονη εποχιακή διακύµανση της επιφάνειάς της. Ανάλογη είναι και η 

διακύµανση της στάθµης του νερού, από 3 µέτρα το χειµώνα έως 0 µέτρα το καλοκαίρι. 

Πρακτικά, το καλοκαίρι περιορίζεται σε µερικές επιπόλαιες υδάτινες δεξαµενές, που 

έχουν δηµιουργηθεί από τις τοπικές βιοτεχνίες τούβλων και κεράµων για τη λήψη 

χώµατος, ενώ η υπόλοιπη έκταση χρησιµοποιείται σαν βοσκότοπος. (Υπ.Α.Α.Τ.,2008) 

Σήµερα γίνεται αλόγιστη χρήση του νερού προς άρδευση και µάλιστα µε τρόπους 

µη φιλικούς προς το περιβάλλον, όπως η χρήση πετρελαιοµηχανών για την άντληση που 

προκαλεί έντονη ηχορύπανση και συχνά παρατηρούνται διαρροές λαδιών και καυσίµου. 

Ακόµα, γίνεται υπερβολική χρήση λιπασµάτων και φυτοφαρµάκων, καθώς και άρδευση 

σε ακατάλληλες ώρες και µε ακατάλληλες µεθόδους.  

Οι εναλλακτικές που προτείνονται στην µελέτη αυτή, αξιολογούνται µε τη χρήση 

περιβαλλοντικών, κοινωνικών, πολιτικών, οικονοµικών και τεχνικών κριτηρίων. Επίσης 

λαµβάνεται υπόψη το κατά πόσο µπορούν να ωφελήσουν ή να βλάψουν κάποιες 

κοινωνικές οµάδες.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΑΝΑΣΚΟΠΗΣΗ 
 

2.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ Υ∆ΑΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 

Η διαχείριση ,που στην διεθνή ορολογία αναφέρεται ως management ,είναι ίσως το 

σηµαντικότερο ζήτηµα της ανάπτυξης και χρήσης των έργων υδατικών πόρων. 

Παρατηρείται πληθώρα προβληµάτων σχετικών µε το νερό όπως πληµµύρες , ξηρασίες , 

ρύπανση , υψηλό κόστος ανάπτυξης και βελτίωσης και άλλα. Παρόλα αυτά χωρίς να 

υποτιµά κανείς την τεχνική επίλυση αυτών των ζητηµάτων, φαίνεται ότι η αντιµετώπισή 

τους είναι περισσότερο θέµα διαχειριστικής πολιτικής και λήψης των σχετικών 

αποφάσεων. 

Τα µέτρα διαχείρισης επηρεάζουν το βαθµό και το ρυθµό αλλαγής στο περιβάλλον 

που εφαρµόζονται. Κάθε προσπάθεια διαχείρισης υδατικών πόρων είναι απαραίτητο να 

περιλαµβάνει οικολογικές αξίες και περιβαλλοντικά κριτήρια, ώστε να µην υπονοµεύεται 

η αειφορία των οικοσυστηµάτων. Υπάρχουν πολλές και διαφορετικές µορφές κρίσεων 

τις οποίες καλείται να αντιµετωπίσει η διαχείριση των υδατικών πόρων  (Καραβίτης Χ., 

2004) : 

1 Τεχνική κρίση, έχει να κάνει µε τα προβλήµατα προσφοράς και ζήτησης 

νερού. Προτείνονται µέτρα όπως η εξεύρεση νέων πηγών, η καλύτερη 

αξιοποίηση των ήδη υπαρχόντων, επαναχρησιµοποίηση του νερού κτλ. 

2 Οικολογική κρίση, αφορά στην ποιότητα του νερού που συνεχώς 

επιδεινώνεται λόγω ρύπανσης. 

3 Μεθοδολογική κρίση, εννοώντας την κρίση δεδοµένων και πληροφόρησης, 

όχι µόνο σαν διαθεσιµότητα και εγκυρότητα, αλλά και σαν µέρος του 

σχεδιασµού συστηµάτων υποστήριξης αποφάσεων. 

4 Οργανωτική κρίση, για την εξάλειψη της οποίας είναι αναγκαία η θεσµική 

κινητοποίηση και ο συντονισµός. Με άλλα λόγια το κατάλληλο νοµοθετικό 

πλαίσιο καθώς και το κατάλληλα εξειδικευµένο προσωπικό. 

Κάθε επιστηµονικός κλάδος δίνει διαφορετική διάσταση στον ορισµό της διαχείρισης. 

Όσον αφορά στους υδατικούς πόρους, ένας γενικός και περιεκτικός ορισµός δέχεται σαν 
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διαχείριση υδατικών πόρων την εφαρµογή δοµικών και µη δοµικών µέτρων για την 

κάλυψη-τόσο σε ποσότητα όσο και  ποιότητα-των αναγκών του παρόντος σε νερό, 

λαµβάνοντας υπόψη τις µελλοντικές γενιές και την προστασία του περιβάλλοντος. Η 

διαχείριση των υδατικών πόρων περιέχει όλες τις οργανωµένες δραστηριότητες, σχετικά 

µε την ανάπτυξη, την διατήρηση, την προστασία και τον έλεγχο προστασίας των 

υδατικών πόρων και των έργων τους, κάτω από όλες τις συνθήκες. Εποµένως, η 

διαχείριση πρέπει να είναι προετοιµασµένη για όλα τα ενδεχόµενα και αυτό καθορίζει 

και το βαθµό επιτυχίας της.  

Αναγνωρίζουµε την αποκαλούµενη ‘‘ διαδικασία επίλυσης προβληµάτων’’, σαν την 

διαδικασία διαχείρισης που παρουσιάζει πολλά κοινά σηµεία µε την διαδικασία 

σχεδιασµού και αποτελείται από  (Grigg N.S., 1996) : 

1 Καθορισµό των στόχων 

2 Εύρεση εναλλακτικών λύσεων 

3 Αξιολόγηση των λύσεων 

4 Εφαρµογή των επιλεγµένων λύσεων 

Ως καθήκοντα της διαχείρισης θεωρούνται τα εξής, σύµφωνα µε τον Grigg : 

1 Σχεδιασµός (planning) 

2 Οργάνωση (organization) 

3 ∆ιεύθυνση (command) 

4 Έλεγχος (control) 

Σηµαντικό ρόλο παίζουν ακόµα, οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές, όλο και περισσότερο τα 

τελευταία χρόνια και το οικονοµικό πλαίσιο (χρηµατοδότηση). Η εφαρµογή των δύο 

προαναφερθέντων παραγόντων στην λειτουργία και τη συντήρηση των έργων υδατικών 

πόρων είναι απαραίτητη. 

Παρακάτω γίνεται µία συνοπτική ανάλυση των καθηκόντων της διαχείρισης : 

1. Σε διαχειριστικό επίπεδο σαν σχεδιασµός ορίζεται η διαδικασία 

καθορισµού των στόχων, των σκοπών και προσδιορισµού των καθηκόντων 

των επιµέρους εργασιών. 

2. Η οργάνωση αποτελεί βασική αρχή και καθήκον της διαχείρισης. Μέσω 

της οργάνωσης θα εφαρµοστεί ο σχεδιασµός και συνήθως εκφράζεται από 

έναν <<οργανισµό>>, η δοµή του οποίου απορρέει από τον στόχο του. 
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Ανεξάρτητα όµως από τα διαφορετικά στοιχεία κάθε οργανισµού που 

προσαρµόζονται στα αντίστοιχα καθήκοντά τους, παρατηρούνται σε όλους 

τους αποτελεσµατικούς οργανισµούς τα εξής κοινά στοιχεία : επικοινωνία, 

έλεγχος, διοίκηση, πληροφόρηση. 

3. Η διεύθυνση που αποτελεί σηµαντικό κοµµάτι της διαχείρισης για την 

ανάθεση καθηκόντων και την αξιολόγηση αποτελεσµάτων, γίνεται κυρίως 

µέσω του οργανισµού. 

4. Αναπόσπαστο στοιχείο της οργάνωσης και στην ουσία απαραίτητο για την 

αξιολόγηση των συνολικών στόχων της διαχείρισης, είναι ο έλεγχος. Γι’ 

αυτό και πολλές φορές µπορεί να εφαρµόζεται και από διαφορετικούς 

οργανισµούς. 

Από την αρχαιότητα ακόµα, η ανάγκη του ανθρώπου να αντιµετωπίσει ακραία 

καιρικά φαινόµενα όπως οι πληµµύρες και η ξηρασία, τον οδήγησε στην εφεύρεση 

τεχνικών για την καταλληλότερη διαχείριση των υδατικών πόρων. Τις τελευταίες 

δεκαετίες λόγω της βιοµηχανικής ανάπτυξης και της απότοµης αύξησης του πληθυσµού, 

παρατηρείται µαζική κατασκευή υδραυλικών-µηχανικών έργων για τον έλεγχο των 

πληµµυρών, τον εφοδιασµό ύδατος, την υδροηλεκτρική ενέργεια και την άρδευση. Οι 

φυσικές-µηχανικές λύσεις είναι η βάση του παραδοσιακού τρόπου προσέγγισης και 

αντιµετώπισης τέτοιων προβληµάτων. Καθώς όµως περνάνε τα χρόνια παρουσιάζονται 

σηµαντικές αλλαγές στον τρόπο σκέψης όσον αφορά τη διαχείριση του νερού και την 

ικανοποίηση των αναγκών. Λαµβάνοντας υπόψη τα νέα δεδοµένα, οι ειδικοί ανέπτυξαν 

νέες µεθόδους, οι οποίες όµως  χρησιµοποιούσαν την ήδη υπάρχουσα υποδοµή µε κύριο 

στόχο την ελαχιστοποίηση του κόστους. Σήµερα γνωρίζουµε ότι η διαχείριση των 

υδατικών πόρων δεν απευθύνεται αποκλειστικά στο κράτος, αλλά σε τρεις οµάδες 

ενδιαφεροµένων:  

i. Το κοινό (οι χρήστες του νερού) 

ii. Τους λήπτες των αποφάσεων (πολιτικοί, κυβέρνηση) 

iii. Τους µελετητές, ερευνητές, τεχνοκράτες 

Για επιτυχηµένη διαχείριση υδατικών πόρων είναι απαραίτητη η συµµετοχή και των 

τριών κατηγοριών αυτών, όπως και η συναίνεσή τους. Είναι γεγονός ότι προσπάθειες 

διαχείρισης που έγιναν χωρίς την υποστήριξη του κοινού απέτυχαν. Ένα ακόµα 
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σηµαντικό ζήτηµα για την επιτυχία ενός έργου διαχείρισης υδατικών πόρων είναι η 

ανάγκη συντονισµένης ενηµέρωσης του κοινού και των µέσων ενηµέρωσης. 

Οι κύριες δραστηριότητες της διαχείρισης των υδατικών πόρων πρέπει να είναι οι 

ακόλουθες  (Κώνστας Ι., 2004) : 

1 Συλλογή και ανάλυση των απαραίτητων ποιοτικών και ποσοτικών δεδοµένων 

(µετεωρολογικά, υδρολογικά, πληθυσµιακά κτλ.) 

2 Έρευνα και µελέτη της παρούσας κατάστασης των υδατικών πόρων και 

προβλέψεις για το µέλλον 

3 Ανάπτυξη τακτικής µέσω της διαµόρφωσης σεναρίων βελτίωσης 

4 Λήψη αποφάσεων και εξασφάλιση της αποδοχής και συµµετοχής των 

ενδιαφεροµένων οµάδων 

5 Εφαρµογή της τακτικής 

6 ∆ιόρθωση και βελτίωση των αποφάσεων σε τακτά χρονικά διαστήµατα 

 

2.2 ΑΡΧΕΣ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

Στην εποχή µας έχουν επικρατήσει τµηµατικές πρωτοβουλίες διαχείρισης των 

υδατικών πόρων και συνεπώς στην τµηµατική και µη οργανωµένη ανάπτυξή της. Τα 

προβλήµατα των υδατικών πόρων ενισχύονται από τις ελλείψεις στην διαχείριση, 

εποµένως είναι αναγκαία η ύπαρξη ολοκληρωµένης διαχείρισης των υδατικών πόρων. 

Σύµφωνα µε τον Grigg (1996) σαν ολοκληρωµένη διαχείριση υδατικών πόρων ορίζεται 

«το πλαίσιο εργασίας για τον σχεδιασµό, την οργάνωση και τον έλεγχο των υδάτινων 

συστηµάτων µε σκοπό την εξισορρόπηση όλων των σχετικών απόψεων και στόχων των 

ενδιαφερόµενων µερών». 

Στο διεθνές συνέδριο για το νερό και το περιβάλλον που έλαβε χώρα στο ∆ουβλίνο το 

1992, διατυπώθηκαν οι βασικές αρχές της ολοκληρωµένης διαχείρισης των υδατικών 

πόρων, οι οποίες αποτελούν ένα συγκεκριµένο και χρήσιµο σύνολο αρχών που 

προσδιορίζουν την έννοια της ολοκληρωµένης διαχείρισης. (Μίχος ∆., 2004)  

Κύριος στόχος των αρχών αυτών είναι η προώθηση των βασικών ιδεών και 

πρακτικών που θεωρούνται θεµελιώδεις για την βελτίωση της διαχείρισης των υδατικών 

πόρων. Οι αρχές του ∆ουβλίνου δεν πρέπει να θεωρούνται στατικές, καθώς είναι 
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απαραίτητη η ενηµέρωσή τους σε τακτά χρονικά διαστήµατα ανάλογα µε τα πορίσµατα 

και τις εµπειρίες που αποκοµίζονται από την εφαρµογή τους στην πράξη. 

Οι τέσσερις αρχές του ∆ουβλίνου είναι οι εξής : 

1. το νερό είναι ένας πεπερασµένος και ευάλωτος πόρος, απαραίτητος για την 

διατήρηση της ζωής, της ανάπτυξης και του περιβάλλοντος 

2. η διαχείριση και ανάπτυξη των υδάτων πρέπει να στηρίζεται στην συµµετοχή 

των χρηστών, των οργανωτών και των πολιτικών σε όλα τα επίπεδα 

3. οι γυναίκες έχουν κεντρικό ρόλο στην πρόβλεψη, διαχείριση και προστασία 

του νερού 

4. το νερό έχει οικονοµική αξία σε όλες τις ανταγωνιστικές χρήσεις του και θα 

πρέπει να αναγνωρίζεται ως οικονοµικό αγαθό 

 

Τα κυριότερα προβλήµατα που εµφανίζονται στην Ελλάδα εντοπίζονται στην 

ανισοκατανοµή των υδατικών πόρων κατά υδατικό διαµέρισµα ή λεκάνη απορροής, στον 

οξύ ανταγωνισµό που συχνά αναπτύσσεται µεταξύ των χρηστών υδατικών πόρων και 

στην έλλειψη προγραµµατισµού και οργάνωσης της ορθολογικής διαχείρισης των 

υδατικών πόρων. 

Η έννοια της διαχείρισης των υδατικών πόρων στην Ελλάδα συχνά συνδέεται έντονα 

µε µια στενή αντίληψη περί ανάπτυξης έργων. Αυτό όχι µόνο δεν είναι σωστό, αλλά  

δηµιουργεί θεµελιώδεις παρανοήσεις σε σχέση µε το τι συνιστά µια ορθολογική χρήση 

των υδάτων. Τα έργα υποδοµής είναι φυσικά µια σηµαντική συνιστώσα κάθε σχεδίου 

διαχείρισης, όµως η διαχείριση υδατικών πόρων δεν συνιστά µόνο τεχνικό ζήτηµα µε την 

στενή έννοια του όρου. Αντιθέτως, οι σηµαντικότερες πλευρές του έχουν να κάνουν µε 

την εφαρµογή διοικητικών, οικονοµικών και τακτικών θεσµικών µέτρων που έχουν ως 

σκοπό να θέσουν υπό έλεγχο την ανεξέλεγκτη χρήση του νερού. (Μίχος ∆., 2004) 
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2.3 ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ Υ∆ΑΤΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 

 

2.3.1  Οδηγία πλαίσιο 2000/60/ΕΚ  

Η οδηγία πλαίσιο για το νερό 2000/60 της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει ως σκοπό την 

προστασία των εσωτερικών επιφανειακών, των µεταβατικών, των παράκτιων και των 

υπόγειων υδάτων και διέπεται από 10 βασικές αρχές (Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, 2000): 

I. Το νερό δεν είναι εµπορικό προϊόν, αποτελεί κληρονοµιά και πρέπει να 

προστατεύεται 

II.  Ο ρυπαίνων πληρώνει 

III.  ∆ίνεται έµφαση στην διατήρηση της ποιότητας ως προϋπόθεση για την ορθή 

χρήση, προφύλαξη και προληπτική δράση 

IV.  Επανόρθωση της καταστροφής 

V. Η ύδρευση είναι υπηρεσία κοινής ωφέλειας 

VI.  Βιώσιµη χρήση του ύδατος 

VII.Προτεραιότητα στην πηγή 

VIII. Ισόρροπη ανάπτυξη των περιοχών 

IX.  ∆ιαχειριστικό µοντέλο οι λεκάνες απορροής ποταµού 

X. Συνδιαχείριση κοινών πόρων πέρα των συνόρων, κοινές λεκάνες απορροής 

ποταµού 

Οι παραπάνω αρχές έχουν ως στόχο, παράλληλα µε την πρόληψη της περαιτέρω 

υποβάθµισης, την βελτίωση και την προστασία - ποιοτικά και ποσοτικά - των υδάτινων 

οικοσυστηµάτων και των εξαρτηµένων από αυτά για µία βιώσιµη χρήση του νερού. 

Πρέπει να τονιστεί το γεγονός ότι πλέον καθίσταται απαραίτητη η εµπλοκή του 

ευρύτερου κοινού στην προστασία των υδατικών πόρων και του περιβάλλοντος 

γενικότερα. 

Η Οδηγία 2000/60/ΕΚ δίνει στην Ελλάδα και σε όλα τα Κράτη-Μέλη της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης τη µοναδική ευκαιρία να ενσωµατώσουν και να εφαρµόσουν 

πολιτικές στον τοµέα των υδάτων που χαράζουν το δρόµο για την αειφόρο διαχείριση 

των υδατικών αποθεµάτων. Η απουσία συνολικής και ολοκληρωµένης διαχείρισης στον 

ελληνικό χώρο ευνοεί την σπατάλη χρηµατικών αλλά και υδατικών πόρων, µε φυσικές 

συνέπειες τη διαταραχή του υδατικού ισοζυγίου, επέκταση του φαινοµένου της 
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υφαλµύρωσης των παράκτιων υδροφορέων και τη ρύπανση των υπόγειων και 

επιφανειακών υδάτων από λιπάσµατα, βιοµηχανικά και αστικά λύµατα. Η Ελλάδα, 

εποµένως, βρίσκεται αντιµέτωπη µε τη µεγάλη πρόκληση της προσαρµογής της στη νέα 

Ευρωπαϊκή πραγµατικότητα, δροµολογώντας ένα βιώσιµο πλαίσιο επίλυσης των 

µεγάλων υδατικών της προβληµάτων. 

 

2.3.2 Νόµος 3199/2003 

Αποτελεί το τελευταίο και βασικότερο νοµοθέτηµα που εκδόθηκε στην Ελλάδα στον 

τοµέα των υδατικών πόρων, στα πλαίσια της προσπάθειας εναρµόνισης µε την Οδηγία 

2000/60/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Ο νόµος 3199/2003 εισάγει νέες ρυθµίσεις 

που αποσκοπούν στην διαµόρφωση ενός σύγχρονου και αποτελεσµατικού νοµοθετικού 

πλαισίου για την επίτευξη των στόχων της Οδηγίας, συγκεκριµενοποιηµένων στις 

ιδιαιτερότητες του Ελληνικού χώρου. 

Οι βασικές αρχές του νόµου αναλύονται παρακάτω: 

� Ολοκληρωµένη και βιώσιµη διαχείριση των υδατικών πόρων. 

� Ανάκτηση του κόστους για τις παρεχόµενες υπηρεσίες υδάτων καθώς και του 

περιβαλλοντικού και κοινωνικού κόστους µε βάση την αρχή «ο ρυπαίνων 

πληρώνει», αφού συνεκτιµηθούν και τα κοινωνικά, περιβαλλοντικά και 

οικονοµικά αποτελέσµατα της ανάκτησης, καθώς και οι γεωγραφικές και 

κλιµατολογικές συνθήκες της κάθε περιοχής. 

� Συµµετοχή στη διαχείριση του νερού όλων των ενδιαφερόµενων µερών. 

� Ένταξη, ενεργοποίηση και συµµετοχή στη λήψη των αποφάσεων όλων των 

φορέων της τοπικής κοινωνίας και των χρηστών του νερού. 

Η νέα διοικητική δοµή στον τοµέα των υδατικών πόρων έχει ως εξής: 

1. Εθνική Επιτροπή Υδάτων 

2. Εθνικό Συµβούλιο Υδάτων 

3. Κεντρική Υπηρεσία Υδάτων. Η σύνταξη Εθνικών Προγραµµάτων 

προστασίας και διαχείρισης του υδάτινου δυναµικού της χώρας αποτελεί 

αρµοδιότητα της Κεντρικής Υπηρεσίας Υδάτων. Η ίδια Υπηρεσία 

επεξεργάζεται και τους γενικούς κανόνες τιµολόγησης και κοστολόγησης 

των υδάτων και παρακολουθεί την τήρησή τους. 
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4. ∆ιευθύνσεις Υδάτων Περιφέρειας. Το Σχέδιο ∆ιαχείρισης εκπονείται 

από κάθε Περιφέρεια για τις λεκάνες απορροής αρµοδιότητάς της και 

καταρτίζεται από την Περιφερειακή ∆ιεύθυνση Υδάτων. 

5. Περιφερειακά Συµβούλια Υδάτων 

 

2.4 ΛΗΨΗ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 

Η λήψη αποφάσεων, όπως τυπικά περιγράφεται από ορισµένους συγγραφείς είναι 

η επιλογή µιας λύσης µεταξύ εναλλακτικών προτάσεων που έχουµε στη διάθεσή µας. 

Αυτή, όµως, η άποψη παρουσιάζει τη λήψη αποφάσεων ως µια απλή εργασία. Στην 

ουσία, η λήψη αποφάσεων είναι µια διαδικασία και όχι µια απλή ενέργεια επιλογής µιας 

λύσης µεταξύ διαφόρων εναλλακτικών (Τζωρτζάκης κ.α., 2002).  

Υπάρχουν διάφορες µέθοδοι και τεχνικές οι οποίες χρησιµοποιούνται κατά τη 

διαδικασία λήψης των αποφάσεων. Το ποια από αυτές θα χρησιµοποιηθεί κάθε φορά, 

εξαρτάται κυρίως από τη φύση του προβλήµατος και το σηµείο στο οποίο θέλουµε να 

εστιάσουµε και να βελτιώσουµε. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον θα δοθεί στην Πολυκριτηριακή 

Ανάλυση Αποφάσεων η οποία και αποτελεί το κυρίως θέµα της εργασίας αυτής. 

 

2.4.1 ∆ΕΙΚΤΕΣ 

∆εδοµένου ότι όλες οι γνωστές µέθοδοι και τεχνικές που χρησιµοποιούνται 

σήµερα κατά τη λήψη των αποφάσεων, βασίζονται σε δείκτες, θα γίνει αναφορά στις 

σηµαντικότερες οµάδες δεικτών προκειµένου να γίνει αντιληπτή η σηµασία και ο ρόλος 

τους στη λήψη των αποφάσεων.  

Με τον όρο «∆είκτης», εννοείται µια απλή µεταβλητή  ή µια µεταβλητή η οποία 

έχει προκύψει από τη σύνθεση επί µέρους παραµέτρων και παρέχει πληροφορία ή 

περιγράφει ένα φαινόµενο. Οι δείκτες ως αποτέλεσµα πρωτογενών και επεξεργασµένων 

δεδοµένων χρησιµοποιούνται για να απλοποιήσουν και να ποσοτικοποιήσουν την 

πληροφορία που αφορά σύνθετα φαινόµενα, συµβάλλοντας έτσι στην διευκόλυνση της 

επικοινωνίας (EEA, 1999; Leka et al., 2005). Οι δείκτες παίζουν δηλαδή το ρόλο του 

«καναλιού επικοινωνίας» µεταξύ των τµηµάτων µιας πολύπλοκης πραγµατικότητας και 

των δηµιουργών πολιτικής (Karavitis, 2002). 
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Η χρήση των δεικτών για αρκετές δεκαετίες έγινε µε σκοπό την παροχή 

πληροφοριών για διάφορες παραµέτρους, για τις οποίες οι άνθρωποι ενδιαφέρονται, 

κυρίως σχετικά µε την εκτίµηση της οικονοµικής ανάπτυξης. Με την εισαγωγή της 

έννοιας «βιώσιµη ανάπτυξη» κατέστη σαφές ότι η χρήση των παραδοσιακών δεικτών δεν 

ήταν δυνατό να διαχειριστεί θέµατα σχετικά µε την αειφορία και γι’ αυτό το λόγο 

επιβαλλόταν η ανάπτυξη διαφορετικών µεταβλητών. Οι δείκτες αειφορίας 

δηµιουργήθηκαν για να καλύψουν αυτό το κενό ενώ µετά τη ∆ιάσκεψη για το 

περιβάλλον στο Ρίο το 1992, η χρήση τους γνώρισε µεγαλύτερη εξάπλωση (Leka et al., 

2005). 

Στην ευρύτερη κατηγορία των δεικτών αειφορίας ανήκουν οι περιβαλλοντικοί 

δείκτες οι οποίοι αντικατοπτρίζουν διάφορες τάσεις στην κατάσταση του περιβάλλοντος 

και παρακολουθούν την αναπτυσσόµενη πρόοδο των στόχων περιβαλλοντικής πολιτικής 

(Karavitis, 2002; Leka et al., 2005). 

Ειδικότερα οι περιβαλλοντικοί δείκτες (Leka et al., 2005):     

� Επιτρέπουν την εκτίµηση των περιβαλλοντικών συνιστωσών που δεν µπορούν να 

µετρηθούν άµεσα, µε τη µέτρηση φυσικών µεταβλητών οι οποίες περιγράφουν 

την κατάσταση των συστατικών αυτών και την αντοχή των υπό µελέτη 

συνιστωσών. 

� Επιτρέπουν τις συγκρίσεις στο χώρο και το χρόνο. 

� ∆ιαµορφώνουν µια βάση πληροφοριών προσιτή και εύχρηστη, σε αυτούς που 

λαµβάνουν τις αποφάσεις αλλά και στο ευρύ κοινό, εξυπηρετώντας στη 

διαµόρφωση της κοινής γνώµης και διευκολύνοντας την κοινωνική 

ευαισθητοποίηση, την περιβαλλοντική εκπαίδευση και επικοινωνία. 

� Καθιερώνουν ένα µέγεθος µέτρησης της αποτελεσµατικότητας των 

περιβαλλοντικών προγραµµάτων, πολιτικών ή δράσεων και της εκτίµησης της 

προόδου που επιτυγχάνεται. 

      Στη βιβλιογραφία, υπάρχουν γενικά διαφόρων ειδών κατηγοριοποιήσεις. Αυτό 

σηµαίνει πως εξαρτάται από τον εκάστοτε µελετητή να διαλέξει, ανάλογα µε την πείρα 

του και το σκοπό του, την κατηγοριοποίηση που κατά τη γνώµη του εµφανίζει 

µεγαλύτερη συνεκτικότητα των στοιχείων και την κατάλληλη λογική συσχέτιση των 

αποτελεσµάτων. 
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2.5 ΠΟΛΥΚΡΙΤΗΡΙΑΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ 

Η Πολυκριτηριακή Ανάλυση Αποφάσεων (ΠΚΑΑ) ή Multiple Criteria Decision 

Analysis (MCDA), είναι µια συστηµατική λογική και µαθηµατική µέθοδος που βοηθάει 

τους αποφασίζοντες να επιλύσουν διλήµµατα που προκύπτουν από την επιδίωξη πολλών 

αντιµαχόµενων στόχων στη λήψη των αποφάσεων. Επιπρόσθετα, η ΠΚΑ είναι ιδιαίτερα 

χρήσιµη όταν, εκτός από τη σύγκρουση των στόχων των κριτηρίων, υπάρχει σηµαντική 

αβεβαιότητα στη µέτρηση των επιδόσεων των εναλλακτικών λύσεων σε κάθε κριτήριο, ή 

στη διατύπωση των προτιµήσεων του λήπτη των αποφάσεων. Τέλος, η ΠΚΑ µπορεί να 

βοηθήσει στην επίλυση των διαφωνιών που προκύπτουν όταν στην απόφαση 

εµπλέκονται πολλοί αποφασίζοντες, ο καθένας µε διαφορετικό σύστηµα προτιµήσεων 

(∆ιακουλάκη, 2005). 

 Πρέπει να γίνει κατανοητό ότι η ΠΚΑ δεν αποτελεί µια µεθοδολογία εύρεσης της 

άριστης λύσης στο εκάστοτε πρόβληµα καθώς άριστη λύση δεν µπορεί ουσιαστικά να 

υπάρξει. Η ικανοποίηση των στόχων δεν µπορεί να είναι πλήρης γιατί τότε δεν θα 

υπήρχε πρόβληµα απόφασης καθώς η λύση που θα εµφάνιζε τις καλύτερες επιδόσεις σε 

όλα τα κριτήρια θα προκρινόταν χωρίς αµφιβολία ως προς την ορθότητα της απόφασης 

(∆ιακουλάκη, 2005). Οι διαθέσιµες λύσεις λοιπόν, παρουσιάζουν άριστη επίδοση µόνο 

ως προς έναν ή περισσότερους στόχους αλλά όχι σε όλους. 

 Στην πράξη οι αποφασίζοντες έρχονται αντιµέτωποι µε αντιµαχόµενους στόχους 

και καλούνται να επιλέξουν για ποιους στόχους δεν είναι διατεθειµένοι να δεχτούν 

απόκλιση από το βέλτιστο και για ποιους µπορούν να είναι πιο ελαστικοί. Με άλλα λόγια 

η επίλυση προβληµάτων µε πολλαπλά κριτήρια είναι συνδεδεµένη µε την έννοια του 

Συµβιβασµού (∆ιακουλάκη, 2005). Συµβιβασµός (Compromise) για τον ίδιο τον λήπτη 

της απόφασης που αποδέχεται ως αναγκαία τη σχετική αποµάκρυνση από κάποιους 

στόχους του, και συµβιβασµός (Consensus) µεταξύ των διαφορετικών ληπτών της 

απόφασης που αποδέχονται πιθανά επιπλέον αποµάκρυνση από κάποιον στόχο 

προκειµένου να επιτευχθεί συναίνεση ως προς µια αποδεκτή λύση (∆ιακουλάκη, 2005; 

Μοσχογιάννη 2008). 
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Η χρησιµότητα της ΠΚΑ, έγκειται στο ότι βοηθάει τον αποφασίζοντα να 

οργανώσει τις διαθέσιµες πληροφορίες, να σκεφθεί συστηµατικά για τα πλεονεκτήµατα 

και µειονεκτήµατα κάθε λύσης, να συνειδητοποιήσει τις προτιµήσεις κα τις ανοχές του, 

έτσι ώστε να είναι σε θέση να κάνει τους λιγότερο οδυνηρούς συµβιβασµούς 

(∆ιακουλάκη, 2005).  

 Η επιστηµονική περιοχή της Πολυκριτηριακής ανάλυσης περιλαµβάνει καταρχήν 

ένα θεωρητικό υπόβαθρο, στο οποίο αναπτύσσεται η βασική λογική για την προσέγγιση 

προβληµάτων µε αλληλοσυγκρουόµενους στόχους. Ακόµη προσδιορίζονται τα κύρια 

δοµικά στοιχεία του προβλήµατος και αναλύονται οι βασικές τους ιδιότητες. Με βάση 

αυτό το θεωρητικό υπόβαθρο έχει αναπτυχθεί ένα πλήθος τεχνικών, κατάλληλων για την 

αντιµετώπιση ενός µεγάλου εύρους προβληµάτων που προκύπτουν στην πράξη. Αν και η 

ταξινόµηση των τεχνικών αυτών σε ιδιαίτερες κατηγορίες δεν είναι αυστηρή, 

διακρίνονται τρεις βασικές οµάδες µεθόδων (Υπηρεσία Περιβάλλοντος, Υπουργείο 

Γεωργίας και Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος  και Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο: 

Σχολή Χηµικών Μηχανικών, 2005):  

� Πολυκριτηριακή ιεράρχηση επιλογών, (outranking methods) : Αυτές οι µέθοδοι 

επιχειρούν κατά ζεύγη ή σφαιρική σύγκριση µεταξύ των εναλλακτικών λύσεων. 

Μια εναλλακτική α λέγεται ότι υπερέχει µιας άλλης εναλλακτικής β εάν, 

λαµβάνοντας υπόψη όλες τις διαθέσιµες πληροφορίες σχετικά µε το πρόβληµα 

και τις προτιµήσεις του ιθύνοντος, υπάρχει ένα αρκετά ισχυρό επιχείρηµα για να 

υποστηριχθεί ένα συµπέρασµα ότι η α είναι τουλάχιστον τόσο καλή όσο η β και 

κανένα ισχυρό επιχείρηµα για το αντίθετο.  

� Πολυκριτηριακός µαθηµατικός προγραµµατισµός: Οι εναλλακτικές λύσεις 

προκύπτουν ως συνδυασµοί συνεχών µεταβλητών απόφασης και υπακούν σε ένα 

σύνολο περιορισµών. 

� Πολυκριτηριακή θεωρία χρησιµότητας (Value based methods): Αυτές οι 

µέθοδοι συνθέτουν τις αξιολογήσεις της απόδοσης των εναλλακτικών λύσεων 

ενάντια στα µεµονωµένα κριτήρια, µαζί µε τις πληροφορίες δια-κριτηρίων που 

απεικονίζουν την ανάλογη σηµασία των διαφορετικών κριτηρίων, για να δώσουν 

µια γενική αξιολόγηση κάθε εναλλακτικής λύσης, που είναι ενδεικτική της 

προτίµησης των υπεύθυνων για τη λήψη των αποφάσεων. 
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Οι µέθοδοι ΠΚΑ διαφέρουν, εντούτοις, στον τρόπο µε τον οποίο εξετάζεται η 

ιδέα των πολλαπλών κριτηρίων , στην εφαρµογή και τον υπολογισµό των βαρών, στο 

µαθηµατικό αλγόριθµο που χρησιµοποιείται , στο πρότυπο που χρησιµοποιούν για να 

περιγράψουν το σύστηµα των προτιµήσεων του ατόµου που αντιµετωπίζει τη λήψη 

αποφάσεων, στο επίπεδο αβεβαιότητας που ενσωµατώνεται στο σύνολο των  στοιχείων 

και στη δυνατότητα για τους αποφασίζοντες να συµµετέχουν στη διαδικασία 

(Μοσχογιάννη, 2008). 

Όσον αφορά στην ταυτοποίηση προβληµάτων Πολυκριτηριακής ανάλυσης 

επισηµαίνεται το εξής: Κάθε πρόβληµα προσδιορίζεται από ορισµένα δοµικά 

χαρακτηριστικά, που απορρέουν είτε από την ίδια τη φύση του προβλήµατος είτε από τις 

απόψεις και τις προτιµήσεις του λήπτη της απόφασης. Η ταυτοποίηση του αντικειµένου 

της Πολυκριτηριακής ανάλυσης ως προς τα χαρακτηριστικά αυτά αποτελεί ένα πρώτο 

στάδιο της αναλυτικής διαδικασίας, που διευκολύνει την κατανόηση του προβλήµατος 

και επιτρέπει την επιλογή της κατάλληλης µεθόδου επίλυσης. Ιδιαίτερη έµφαση δίνεται 

(Υπηρεσία Περιβάλλοντος, Υπουργείο Γεωργίας και Φυσικών Πόρων και 

Περιβάλλοντος  και Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο: Σχολή Χηµικών Μηχανικών, 2005): 

♦ Στο στάδιο δόµησης του προβλήµατος: 

• καθορισµός του προβλήµατος και επιλογή των πιθανών εναλλακτικών σεναρίων, 

• επιλογή των κριτηρίων, 

• µέτρηση των επιδόσεων και ταξινόµηση των κριτηρίων, 

• εκτίµηση της βαρύτητας του κάθε κριτηρίου, 

• δηµιουργία του µοντέλου αξιολόγησης, 

• καθορισµός των πιθανών περιοριστικών παραµέτρων ανάλογα µε το αντικείµενο 

του εξεταζόµενου προβλήµατος, 

• τελική ταξινόµηση των εξεταζόµενων σεναρίων κατά σειρά βαθµολογίας µε βάση 

τα χαρακτηριστικά του µοντέλου που θα επιλεχθεί (το σενάριο µε την 

υψηλότερη βαθµολογία αντιστοιχεί στην ευνοϊκότερη περίπτωση). 

♦ Στο στάδιο ανάλυσης των αποτελεσµάτων: 

• ανάλυση ευαισθησίας της λύσης, 

• προσδιορισµός της σύγκρουσης των κριτηρίων. 
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Το µαθηµατικό µοντέλο υποβοηθά τον αποφασίζοντα στην αναζήτηση της βέλτιστης 

λύσης και στην καλύτερη κατανόηση της διαδικασίας και των συνεπειών της απόφασής 

του. 

Ορισµένα χαρακτηριστικά σηµεία που πρέπει να αναφερθούν σε σχέση µε το 

πρόβληµα είναι τα εξής (Υπηρεσία Περιβάλλοντος, Υπουργείο Γεωργίας και Φυσικών 

Πόρων και Περιβάλλοντος  και Σχολή Χηµικών Μηχανικών - Εθνικό Μετσόβιο 

Πολυτεχνείο, 2005): 

♦ Τα βασικά στοιχεία του προβλήµατος είναι η µήτρα αξιολόγησης που περιλαµβάνει 

ένα σύνολο διακριτών επιλογών, ένα σύνολο κριτηρίων αξιολόγησης και την επίδοση 

της κάθε επιλογής στο αντίστοιχο κριτήριο και το σύστηµα προτιµήσεων του 

αποφασίζοντα που εµπεριέχει τη σχετική βαρύτητα των κριτηρίων, την κατεύθυνση 

προτίµησης των επιδόσεων (ελάχιστο ή µέγιστο) και τα όρια ανοχής. 

♦ Το ζητούµενο από την επίλυση του προβλήµατος είναι: 

• ο προσδιορισµός της σχετικά βέλτιστης λύσης, 

• η ιεράρχηση του συνόλου των λύσεων, 

• η ταξινόµηση των λύσεων σε οµάδες. 

♦ Η µέθοδος επίλυσης του προβλήµατος: 

• µέθοδοι σύνθεσης των επιδόσεων: αναγωγή σε µονοκριτηριακό πρόβληµα, όπου 

το ένα κριτήριο  εκφράζει τη συνολική χρησιµότητα της επιλογής, 

• µέθοδοι ιεράρχησης των επιλογών: δυαδική σύγκριση των επιλογών σε κάθε 

κριτήριο και διατύπωση σχέσεων επικράτησης. 
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Επιλογή των Κριτηρίων  και περιγραφή 

των χαρακτηριστικών τους 

 

Καθορισµός συντελεστών βαρύτητας 

των κριτηρίων 

 

Βαθµολόγηση  κριτηρίων για 

κάθε εναλλακτικό σενάριο 

 

 

Σειρά κατάταξης σεναρίων 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 1: Απεικόνιση της διαδικασίας πολυκριτηριακής ανάλυσης. (Υπηρεσία 

Περιβάλλοντος, Υπουργείο Γεωργίας και Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος  και 

Σχολή Χηµικών Μηχανικών - Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, 2005). 

 

 

Βαθµονόµηση κριτηρίων ανάλογα µε τα 

χαρακτηριστικά τους 

Στάθµιση- Εξαγωγή Αποτελεσµάτων 

Ανάλυση Ευαισθησίας 

Επιλογή  σεναρίου 
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Οι µέθοδοι που θα χρησιµοποιηθούν για την πτυχιακή είναι αυτή του 

Σταθµισµένου Μέσου Όρου (Weighted Average Method), του ∆ιακριτού 

Προγραµµατισµένου Συµβιβασµού ( Discrete Compromise Programming Method , CP ) 

που είναι µέθοδοι βασισµένες στην αξία ή χρησιµότητα. Αυτό σηµαίνει ότι η πραγµατική 

αξία της εκτίµησης που έχουµε κάνει, χρησιµοποιείται για να βρεθεί η τελική επίδοση.  

Αναλυτικότερα, τα βήµατα των  µεθόδων αυτών είναι ως ακολούθως (Fontane, 

2003). 

1) Ο καθορισµός των βασικών κριτηρίων που θα πρέπει να εξεταστούν για την 

λήψη της καλύτερης επιλογής. Αυτά τα κριτήρια θα πρέπει να είναι λογικά 

ανεξάρτητα. Για παράδειγµα, αν τα κριτήρια αναγνωρίζονται ως το κόστος 

κατασκευής, το κόστος λειτουργίας και το κόστος συντήρησης όλα τους 

σχετίζονται µε ένα οικονοµικό κριτήριο και δεν είναι απαραίτητα τόσο 

ανεξάρτητα. Θα ήταν καλύτερο να τα µεταχειριστούµε ως υπό – κριτήρια ενός 

γενικού οικονοµικού κριτηρίου.  

2) Ο καθορισµός της σχετικής σηµασίας αυτών των κριτηρίων µεταξύ τους. Μια 

κοινή προσέγγιση είναι να επιλέξουµε το λιγότερο σηµαντικό από αυτά τα κριτήρια 

και να του εκχωρήσουµε µια αξία που θα ισοδυναµεί µε 1. Μετά για καθένα από τα 

υπόλοιπα κριτήρια, υποβάλλουµε την ερώτηση : «Πόσες φορές πιο σηµαντικό 

είναι αυτό το κριτήριο από το λιγότερο σηµαντικό κριτήριο;» Η απάντηση 

σχετίζεται µε την αξία που θα πρέπει να εκχωρήσουµε, για παράδειγµα, αν το 

κριτήριο που εξετάζουµε είναι διπλάσιας σηµασίας από το τελευταίο σε σηµασία 

κριτήριο θα λάβει αξία που ισοδυναµεί µε 2, ή αν είναι εξίσου σηµαντικό µε αυτό 

θα λάβει αξία ίση µε 1. Είναι επιτρεπτή η χρήση κλασµάτων, για παράδειγµα, µια 

αξία ίση µε 1,5 υποδηλώνει πως το εξεταζόµενο κριτήριο είναι µία και µισή φορά 

πιο σηµαντικό από το κριτήριο που είναι τελευταίο σε σηµασία. Είναι επίσης 

απαραίτητο να οριοθετηθεί η µέγιστη αξία που µπορεί να εκχωρηθεί σε 

οποιοδήποτε κριτήριο. Το 3 ή το 4 ως µέγιστη αξία είναι µια καλή επιλογή. Αν η 

µεγαλύτερη αξία είναι πολύ µεγάλη, έχει την αριθµητική επίδραση του να 

περιορίζει το πρόβληµα σε πρόβληµα ενός µόνο κριτηρίου. Αφού εξασφαλίσουµε 

µια σχετική σηµασία  για κάθε κριτήριο, µετά θα πρέπει να εξασφαλίσουµε µια 

κανονικοποιηµένη σηµασία «βάρος» για κάθε κριτήριο διαιρώντας την  τιµή κάθε 
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σχετικής σηµασίας µε το άθροισµα των τιµών που έχουµε αποφασίσει για όλες τις 

σχετικές σηµασίες. Αυτό µας δίνει ένα πλήθος από «σηµασιακά βάρη» που έχουν 

άθροισµα ίσο µε 1.  

3) Χρήση µιας διαδικασίας παρόµοιας µε το βήµα {2} για να εκχωρήσουµε 

κανονικοποιηµένα βάρη σε υπό - κριτήρια που έχουν καθοριστεί.  

4) Επιλογή των εναλλακτικών που θα πρέπει να ληφθούν υπόψη. Για κάθε 

εναλλακτική, εκτιµήστε την απόδοση της εναλλακτικής σε σχέση µε το κάθε 

κριτήριο ή υπό – κριτήριο. Αυτή η απόδοση µπορεί να αποδοθεί µε έναν αριθµό ( 

όπως το κόστος κατασκευής ) ή µπορεί να είναι µια λέξη ( όπως καλή ή φτωχή ).  

5)    Μετατροπή των εκτιµήσεων του βήµατος {4} σε µια κοινή αριθµητική 

κατάταξη καλούµενη «εκτίµηση». Μια ευρέως χρησιµοποιούµενη κλίµακα είναι 

από 1 έως 5, όπου το 5 αντιπροσωπεύει την καλύτερη κατάσταση και το 1 

αντιπροσωπεύει την χειρότερη κατάσταση. Σε µια κλίµακα µε 5 καταστάσεις 

αντιστοιχούν λεκτικές επεξηγήσεις όπως: φτωχό(1) ανεπαρκές(2) ικανοποιητικό(3) 

καλό(4) άριστο(5). Συνοψίστε τα αποτελέσµατα των βηµάτων {2} – {5} σε ένα 

πίνακα καλούµενο αποζηµίωση ή πλέγµα επιδράσεων:   

 

     Πίνακας 1.  Κατάταξη κριτηρίων και βαθµολογία εναλλακτικών (Fontane, 2003) 

 

6) Είναι πολύ σηµαντικό να σιγουρευτούµε ότι κάθε µία από τις εναλλακτικές δεν 

«κυριαρχείται» ολοκληρωτικά από τις άλλες. Μια εναλλακτική κυριαρχείται 

ολοκληρωτικά από µια άλλη αν η βαθµολογία της για κάθε ένα κριτήριο είναι 

χαµηλότερη από τις αντίστοιχες βαθµολογίες µιας άλλης εναλλακτικής. Για 

παράδειγµα, αν όλες οι βαθµολογίες για την εναλλακτική 1 είναι χαµηλότερες από 

Κριτήριο  Σηµασιακά 

Βάρη 

Εναλλακτική 

1 

Εναλλακτική 

2 

Εναλλακτική 

3 

C1 W1 R1,1 R1,2 R1,3 

C2 W2 R2,1 R2,2 R2,3 

C3 W3 R3,1 R3,2 R3,3 

C4 W4 R4,1 R4,2 R4,3 
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αυτές για την εναλλακτική 2, Ri,1 < Ri,2 (for i=1,2,3,4), τότε δεν υπάρχει λόγος να 

ληφθεί υπόψη η εναλλακτική 1.  

7) Τώρα οι βαθµολογίες στην εξόφληση ή στο πλέγµα επιδράσεων πρέπει να 

είναι συνδυασµένες σε ένα τελικό αποτέλεσµα για κάθε εναλλακτική. Μια από τις 

πιο κοινές µεθόδους ΜΚΑ που χρησιµοποιείται γι αυτό καλείται Μέθοδος 

Σταθµισµένου Μέσου Όρου (WAM ). Το αποτέλεσµα για µια εναλλακτική 

ορίζεται ως το άθροισµα των αποτελεσµάτων των κανονικοποιηµένων βαρών επί 

την εκτίµηση κάθε κριτηρίου. Για παράδειγµα, το ολικό σκορ για την εναλλακτική 

1 θα υπολογιζόταν ως: 

 

Όπου το i αναπαριστά τα διάφορα κριτήρια και το j την εναλλακτική. 

 

Η εναλλακτική µε το µεγαλύτερο Sj είναι η προτιµώµενη εναλλακτική. Λέµε τότε 

ότι έχει την πρώτη θέση στην κατάταξη. Η εναλλακτική µε το αµέσως µεγαλύτερο 

Sj είναι η δεύτερη σε προτίµηση εναλλακτική κ.ο.κ. 

8)  Αν χρησιµοποιούνται υπο-κριτήρια, οι εκτιµήσεις για αυτά συνδυάζονται µε τη 

βοήθεια των βαρών τους µε τον τρόπο που περιγράφηκε στο Βήµα {7} ώστε να 

µας δώσει µια τελική εκτίµηση για τα βασικά κριτήρια. Αυτές οι τελικές εκτιµήσεις 

στη συνέχεια συνδυάζονται όπως περιγράφηκε στο Βήµα {7}. 

 

Η Μέθοδος ∆ιακριτού  Προγραµµατισµένου Συµβιβασµού (CP) έχει πολλά 

κοινά σηµεία µε την WAM , εκτός από τον τρόπο που καθορίζονται οι εκτιµήσεις. Αντί 

να χρησιµοποιεί µια κλίµακα όπως από το 1 έως το 5, χρησιµοποιεί την ακόλουθη 

αναλογική εξίσωση (µετρική) για να καθορίσει την εκτίµηση ως ένα µέτρο της σχετικής 

εκτέλεσης µιας εναλλακτικής σε σχέση µε την καλύτερη και την καλύτερη και την 

χειρότερη εναλλακτική για ένα συγκεκριµένο κριτήριο:  

 

∑
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Παρατηρήστε ότι αν µία συγκεκριµένη εναλλακτική είναι η καλύτερη, θα λάβει 

την βαθµολογία 1 και αν είναι η χειρότερη θα λάβει την αξία 0. Ο εκθέτης p είναι η 

εξίσωση που χρησιµοποιείται ώστε να βάλουµε αυξηµένη βαρύτητα στην καλύτερη 

κατάταξη των τιµών. Αν το p =1, τα αποτελέσµατα είναι πολύ κοντά σε αυτά της WAM, 

χρησιµοποιώντας µόνο διαφορετική κλίµακα. Αν το p =2, τότε όσο µεγαλύτερος είναι ο 

λόγος, τόσο λιγότερο µειώνεται το τετράγωνο του (αναλογιστείτε 0,92
  vs. 0,22). Αυτό 

έχει σαν αποτέλεσµα να δίνεται µεγαλύτερο βάρος στις καλύτερες εναλλακτικές. 

Τέλος θα χρησιµοποιηθεί και µια µέθοδος µε ιεράρχηση των επιλογών, η 

PROMETHEE II . Σε µια τέτοια µέθοδο, η πραγµατική αξία της επίδοσης είναι πολύ 

λιγότερο σηµαντική. Αυτό που έχει σηµασία είναι αν η επίδοση αυτή είναι προτιµότερη 

έναντι µιας άλλης.  

Σε αυτή την µέθοδο, ξεκινάµε συγκρίνοντας όλες τις εναλλακτικές προτάσεις ανά 

ζεύγη. Για παράδειγµα, υποθέτοντας ότι ξεκινάµε συγκρίνοντας την εναλλακτική Α1 µε 

την εναλλακτική Α2 σε σχέση µε το κριτήριο 1. Θα κάναµε την ερώτηση: «Είναι η Α1 

προτιµότερη της Α2 για το C1;». Αν είναι προτιµότερη εκχωρούµε την τιµή 1 σε ένα 

πίνακα προτιµήσεων και αν όχι εκχωρούµε την τιµή 0. Η τιµή 0 εκχωρείται αν οι 

βαθµολογίες έχουν την ίδια τιµή (R1,1 = R1,2), αφού ίσες βαθµολογίες σηµαίνουν πως η 

µία δεν είναι καλύτερη από την άλλη. Η µέθοδος επιτρέπει επίσης να ληφθεί υπόψη ένα 

ποσοστό αδιαφορίας. Αυτό σηµαίνει πως αν η διαφορά ανάµεσα στις βαθµολογίες της 

Α1 και Α2 είναι λιγότερη από ένα ποσοστό αδιαφορίας (για παράδειγµα 5% η µία από 

την άλλη) τότε δεν υπάρχει σηµαντική προτίµηση και για την σύγκριση εκχωρείται η 

τιµή 0. Αν αυτό το ποσοστό αδιαφορίας ρυθµιστεί στο 0% για κάποια κριτήρια, αυτό 

σηµάνει ¨αυστηρή δοµή προτίµησης¨. Τα αποτελέσµατα αυτών των ανά ζεύγος 

συγκρίσεων θα δώσουν ένα πίνακα προτιµήσεων µε µία σειρά για κάθε κριτήριο και 

αριθµό στηλών ίσο µε τον αριθµό των εναλλακτικών στο τετράγωνο. Για παράδειγµα, η 

ανά ζεύγος σύγκριση 5 εναλλακτικών για 5 κριτήρια θα δώσει ένα πίνακα προτιµήσεων 

µε 5 σειρές και 25 στήλες. Ένα παράδειγµα ενός τέτοιου πίνακα φαίνεται παρακάτω:  
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  A1-

A1 

A1-

A2 

A1-

A3 

A1-

A4 

A1-

A5 

A2-

A1 

A2-

A2 

A2-

A3 

A2-

A4 

A2-

A5 

A3-

A1 

…. … 

C1 W1 0 0 0 0 0 1 0 1 1 1 0   

C2 W2 0 1 1 1 1 0 0 1 1 1 0   

C3 W3 0 0 1 0 1 0 0 1 0 1 0   

C4 W4 0 0 1 1 1 0 0 1 1 1 0   

C5 W4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0   

Πίνακας 2. Η µέθοδος PROMETHEE II. (Fontane, 2003). 

 

 Είναι  σηµαντικό να διευκρινίσουµε γιατί γίνονται όλες οι συγκρίσεις στον 

πίνακα. Πρώτον δεν είναι απολύτως απαραίτητο να περιλάβουµε τις στήλες όπου µια 

εναλλακτική συγκρίνεται µε τον εαυτό της. Είναι προφανές πως µία εναλλακτική δεν 

µπορεί να προτιµηθεί από τον εαυτό της οπότε οι τιµές προτίµησης θα είναι ίσες µε 0 για 

όλα τα κριτήρια. Αυτές οι στήλες περιλαµβάνονται στο φύλλο παρουσίασης γιατί 

προσφέρουν µια συµµετρική δοµή που γίνεται ευκολότερα αντιληπτή.  

Στην συνέχεια είναι σηµαντικό να καταστήσουµε σαφές ότι η σύνδεση των Α1-

Α2 και Α2-Α1 δεν είναι απλά συµπληρωµατική. Για παράδειγµα, αν η Α1 είναι 

προτιµότερη της Α2 για το C1, τότε η αντίστοιχη αξία της προτίµησης της Α1-Α2 θα 

ισούται µε 1, ενώ η τιµή της προτίµησης της Α2-Α1 θα ισούται µε 0. Αν η Α2 είχε 

προτιµηθεί έναντι της Α1, τότε η τιµή προτίµησης της Α1-Α2 θα ισούται µε 0, ενώ η τιµή 

προτίµησης της Α2-Α1 ισούται µε 1.Αυτό εµφανίζεται να συνιστά µια συµπληρωµατική 

σχέση. Ωστόσο, ας υποθέσουµε ότι η Α1 είναι ισότιµη µε την Α2. Τότε η τιµή 

προτίµησης της Α1-Α2 ισούται µε 0 και η τιµή προτίµησης της Α2-Α1 είναι επίσης 0. 

Για αυτό τον λόγο θα πρέπει να γίνονται όλες οι συγκρίσεις.  

Ο τρόπος παρουσίασης του πίνακα προτιµήσεων είναι παρόµοιος µε τον τρόπο 

παρουσίασης ενός πίνακα της WAM. Για κάθε στήλη στον πίνακα προτιµήσεων, αν 

αθροίσουµε τα αποτελέσµατα από τα βάρη των κριτηρίων και τις αντίστοιχες τιµές 

προτίµησής τους, θα έχουµε ένα αποτέλεσµα προτίµησης µε σταθµισµένο µέσο όρο. Για 

το παράδειγµά µας των 5 εναλλακτικών, θα είχαµε 25 αποτελέσµατα. Αυτά τα 

αποτελέσµατα είναι τα δεδοµένα για ένα δεύτερο πίνακα, τον καλούµενο πίνακα 

¨υπεροχής¨. Αυτός ο πίνακας έχει την ακόλουθη µορφή:  
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 A1 A2 A3 A4 A5 

A1 Score for 

A1-A1 

Score for 

A1-A2 

Score for 

A1-A3 

Score for 

A1-A4 

Score for A1-

A5 

A2 Score for 

A2-A1 

Score for 

A2-A2 

Score for 

A2-A3 

Score for 

A2-A4 

Score for A2-

A5 

A3 … … … … … 

A4 … … … … … 

A5 … … … … … 

Πίνακας 3. Σύγκριση εναλλακτικών µε τη µέθοδο PROMETHEE II (Fontane, 2003) 

 

Η µορφή αυτού του πίνακα είναι τέτοια ώστε οι σειρές αναπαριστούν το ποσό µε 

το οποίο µια εναλλακτική προτιµάται από κάθε µια από τις άλλες εναλλακτικές. Αν 

αθροίζαµε ή βγάζαµε τον µέσο όρο των τιµών κατά µήκος της σειράς (για όλες τις 

στήλες), αυτό θα αποτελούσε το ποσό µε το οποίο µια εναλλακτική προτιµάται από όλες 

τις άλλες εναλλακτικές. Η Μέθοδος PROMETHEE II  χρησιµοποιεί ένα µέσο όρο όλων 

των τιµών µιας σειράς, εκτός από την στήλη όπου µια εναλλακτική συγκρίνεται µε τον 

εαυτό της. Σηµειώστε πως αυτό είναι µαθηµατικά ισοδύναµο µε το να αθροίζαµε όλες τις 

τιµές µιας σειράς και µετά να τις διαιρούσαµε µε τον αριθµό των εναλλακτικών 

µειωµένο κατά 1. 

Με ένα παρεµφερή τρόπο οι στήλες αναπαριστούν το ποσό µε το οποίο κάθε µία 

από τις άλλες εναλλακτικές προτιµάται έναντι µιας δοθείσας εναλλακτικής. Αν βγάλουµε 

τον µέσο όρο από µία στήλη, αυτό αναπαριστά το ποσό µε το οποίο κάθε εναλλακτική 

προτιµάται έναντι µιας δοθείσης εναλλακτικής. 

Αν εκτελέσουµε όλες αυτές τις διαδικασίες εύρεσης του µέσου όρου µπορούµε να 

προσθέσουµε µια επιπλέον στήλη και σειρά στον προηγούµενο πίνακα:  
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 A1 A2 A3 A4 A5 Φ+ 

A1 Score for 

A1-A1 

Score for 

A1-A2 

Score for 

A1-A3 

Score for 

A1-A4 

Score for 

A1-A5 

Avg over 

row 1 

A2 Score for 

A2-A1 

Score for 

A2-A2 

Score for 

A2-A3 

Score for 

A2-A4 

Score for 

A2-A5 

Avg over 

row 2 

A3 … … … … … … 

A4 … … … … … … 

A5 … … … … … … 

Φ- Avg over 

col A1 

Avg over 

col A2 

… … …  

Πίνακας 4. Σύγκριση εναλλακτικών µε τη µέθοδο PROMETHEE II και η τελική 

βαθµολογία (Fontane, 2003) 

 

 Τώρα για να καθορίσουµε την τελική βαθµολογία υπολογίζουµε την καθαρή 

υπεροχή ,Φ, ως εξής:  

ΦΦΦΦ  = Φ+ - Φ- 

Όσο µεγαλύτερη η τιµή του Φ τόσο το καλύτερο. Παρατηρείστε ότι σαν 

αποτέλεσµα του τρόπου µε τον οποίο καθορίστηκε το Φ, µια θετική τιµή υποδεικνύει ότι 

ο βαθµός υπεροχής υπερβαίνει τον βαθµό µη υπεροχής, µια αρνητική τιµή υποδεικνύει 

το αντίστροφο και η τιµή 0 υποδεικνύει ότι ο βαθµός υπεροχής είναι ισοδύναµος µε τον 

βαθµό µη υπεροχής. 

Το φύλλο παρουσίασης περιέχει δύο εφαρµογές της µεθόδου PROMETHEE II . 

∆ιαφέρουν στον τρόπο µε τον οποίο χειρίζονται τα υπό – κριτήρια. Στην απλή εφαρµογή 

της µεθόδου, η διαδικασία εφαρµόζεται σε κάθε ένα από τα υπό – κριτήρια. Εφόσον το 

φύλλο παρουσίασης επιτρέπει 5 κύρια κριτήρια σε κάθε ένα από τα οποία επιτρέπονται 5 

υπό – κριτήρια, θα απαιτηθούν 5 πίνακες, µε κάθε πίνακα να αποτελείται από 5 σειρές 

(µία για κάθε υπό – κριτήριο) και 25 στήλες. Οι καθαρές υπεροχές βασισµένες στα 

αποτελέσµατα του καθενός από αυτούς τους 5 πίνακες αναπαριστούν τα ¨αποτελέσµατα¨ 

των κύριων κριτηρίων. Αυτό θα απαιτήσει έναν επιπλέον πίνακα µε 5 σειρές και 25 

στήλες για να δεχτεί τα αποτελέσµατα από τα κύρια κριτήρια και να µας παρέχει τις 

πληροφορίες για να φτάσουµε στις τελικές υπεροχές. 
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Μια επιλογή για να µειώσουµε το µέγεθος του προβλήµατος, είναι πρώτα να 

συνδυάσουµε τα υπό – κριτήρια χρησιµοποιώντας την µέθοδο του σταθµισµένου µέσου 

όρου. Αυτό θα µας δώσει ¨αποτελέσµατα¨ για τα κύρια κριτήρια που µπορούν µετά να 

συνδυαστούν χρησιµοποιώντας την µέθοδο Promethee II. Αυτό απαιτεί µόνο ένα πίνακα 

µε 5 σειρές και 25 στήλες. Αυτή η µέθοδος είναι ένας υβριδικός συνδυασµός της 

PROMETHEE II και της WAM (Fontane, 2003). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 
 

ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 
 
3.1 ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 
 
Ο απώτερος σκοπός του σχεδιασµού και της διαχείρισης είναι να εξυπηρετεί το 

κοινωνικό σύνολο. ∆ηλαδή να εξασφαλίζει το νερό σε επαρκείς ποσότητες και άριστη 

ποιότητα, στον σωστό τόπο και την κατάλληλη χρονική στιγµή και να προστατεύει τις 

ανθρώπινες δραστηριότητες από τις δυσµενείς επιπτώσεις των υδροσυστηµάτων. Όλα 

αυτά πάντα µε γνώµονα την αειφορία του περιβάλλοντος. 

Σαν ορισµό του σχεδιασµού των υδατικών πόρων δεχόµαστε την λογική αλληλουχία 

ενεργειών που οδηγούν στην επιλογή του καταλληλότερου αποδεκτού έργου για την 

κάλυψη µίας ορισµένης ανάγκης. Στην πορεία του σχεδιασµού απαντώνται πολλές 

δυσκολίες, όπως : 

1 Λαµβάνονται υπόψη διαφορετικές χρήσεις του νερού και αυτό συµβάλλει 

στην σύγκλιση µεταξύ ανταγωνιστικών και αντικρουόµενων στόχων. 

2 Οι αποφάσεις για τα έργα λαµβάνονται σε διαφορετικά επίπεδα που 

ποικίλλουν από τοπικό, εθνικό, ακόµα και διεθνές. 

3 Οι ειδικοί και οι λήπτες των αποφάσεων προέρχονται από διαφορετικούς 

χώρους, συχνά ξένους προς την διαχείριση υδατικών πόρων. (π.χ. πολιτικοί, 

δικηγόροι, κοινωνικοί επιστήµονες) 

Οι λόγοι για τους οποίους τέτοιες πολυσύνθετες οµάδες θεωρούν σηµαντική την 

ανάπτυξη των υδατικών πόρων είναι λογικό να διαφέρουν. Γι΄ αυτό ο σχεδιασµός της 

διαχείρισης των υδατικών πόρων απαιτεί την συγκρότηση µίας καλώς δοµηµένης και 

οργανωµένης επιστηµονικής οµάδας, που θα συµφωνεί για τους στόχους και τους 

σκοπούς ενός έργου. 

Πρόκειται για µία πολύπλοκη διεργασία γιατί οι υδατικοί πόροι υπόκεινται σε φυσικές 

εναλλαγές και οι µελλοντικές δηµογραφικές και οικονοµικές εξελίξεις είναι δύσκολο να 

προβλεφθούν. Άρα είναι προφανές πως το στοιχείο της αβεβαιότητας κυριαρχεί στη 

διαδικασία του σχεδιασµού. Επιπλέον δεν πρέπει να αγνοήσουµε το γεγονός ότι οι 
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αποφάσεις για τη διαχείριση των υδατικών πόρων είναι µη αναστρέψιµες. (Καραβίτης 

Χ., 2004) 

Στην εικόνα παρακάτω, παρουσιάζεται σχηµατικά µια σειρά µε τα βήµατα που 

ακολουθήθηκαν για την ολοκλήρωση της µεταπτυχιακής εργασίας, που έχει ως 

αντικείµενο την εξεύρεση της βέλτιστης εναλλακτικής πρότασης για την διαχείριση του 

Ταµιευτήρα της Τάκας. 

 
Εικόνα 2. Μεθοδολογία διπλωµατικής 

Αναζήτηση Πληροφοριών και 
Συνέντευξη από τον Γεωπόνο του 
∆ήµου Τεγέας Κύριο Α.Μητρόπουλο 
 

Επίσκεψη στον Ταµιευτήρα Τάκας 
και λήψη φωτογραφικού υλικού 

Εξοικείωση µε το Πρόγραµµα ΠΚΑ 
 

Προκαταρκτικό Σχέδιο της 
Εργασίας 

Αναζήτηση Πληροφοριών 
Σχετικών µε την Πολυκριτηριακή 

Ανάλυση 

Συγκέντρωση και Αξιολόγηση των 
Πληροφοριών 

Αναζήτηση Γενικών Πληροφοριών 
Σχετικά µε την Περιοχή του 
Ταµιευτήρα Τάκας Αρκαδίας 

(διαδίκτυο και φορείς) 

Εφαρµογή του Προγράµµατος της 
Πολυκριτηριακής Ανάλυσης 

Ανάλυση των Αποτελεσµάτων 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 
 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 
 

 
4.1 ΦΥΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 
 
4.1.1  ΓΕΝΙΚΑ 
 

Ο ∆ήµος Τεγέας, συνολικής έκτασης  118.350 στρεµµάτων, υπάγεται στο Νοµό 

Αρκαδίας και βρίσκεται νοτιοανατολικά της Τρίπολης. Πιο συγκεκριµένα, η λίµνη Τάκα 

βρίσκεται 10 χιλιόµετρα νοτιοανατολικά της Τρίπολης, σε απόσταση µισού χιλιοµέτρου 

νοτιοδυτικά της Κοινότητας Βουνό, σε υψόµετρο 657 µέτρα. Η λίµνη, σε σχέση µε την 

έκταση που κάλυπτε παλαιότερα, έχει συρρικνωθεί και παρουσιάζει έντονη εποχιακή 

διακύµανση της επιφάνειάς της. Ανάλογη είναι και η διακύµανση της στάθµης του 

νερού, από 3 µέτρα το χειµώνα έως 0 µέτρα το καλοκαίρι. Πρακτικά, το καλοκαίρι 

περιορίζεται σε µερικές λακκούβες νερό, που έχουν δηµιουργηθεί από τις τοπικές 

βιοτεχνίες τούβλων και κεράµων για τη λήψη χώµατος, ενώ η υπόλοιπη έκταση 

χρησιµοποιείται σαν βοσκότοπος. (Υπ.Α.Α.Τ.,2008) 

 
4.1.2 ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΑ 
 

Η λεκάνη της λίµνης Τάκας περιβάλλεται από ορεινούς όγκους και είναι ανοικτή 

µόνο προς τα Ανατολικά, προς το Αρκαδικό Πεδίο. Η περιοχή χαρακτηρίζεται από 

οµαλό σχεδόν επίπεδο ανάγλυφο και µόνο στις παρυφές της λεκάνης οι κλίσεις γίνονται 

σχετικά απότοµες.  

Η περιοχή που προβλέπεται να αρδευτεί διακρίνεται σε δυτικό και ανατολικό 

τµήµα. Το δυτικό τµήµα καταλαµβάνει τη λεκάνη της Τάκας στην οποία απορρέουν όλα 

τα υδατορέµµατά της, µε κυριότερο το Βαλτετσόρεµα. Το χαµηλότερο σηµείο στο τµήµα 

αυτό είναι ο πυθµένας της λίµνης. Στη νότια πλευρά βρίσκεται η µεγάλη καταβόθρα, σε 

υψόµετρο 657 µέτρα περίπου, από την οποία απορρέουν τα περισσότερα πληµµυρικά 

νερά. Άλλες πέντε καταβόθρες βρίσκονται στη βόρεια πλευρά, στη βάση ασβεστολιθικού 

όγκου, µικρότερης αποχετευτικότητας. Το ανατολικό τµήµα περιλαµβάνει το σύνολο 

σχεδόν του Τεγεατικού πεδίου, καταλαµβάνοντας µέρος τη λεκάνης του Παρθενίου µε 
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την οµώνυµη καταβόθρα στην οποία απορρέουν και όλα τα υδατορέµµατα από τους 

κυριότερους κλάδους του Σαρανταπόταµου. (Υπ.Α.Α.Τ.,2008) 

 

 

Εικόνα 3. Περιοχή της λίµνης Τάκας Αρκαδίας 
 
 
4.1.3 ΓΕΩΛΟΓΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 
 

Στη γεωλογική δοµή της περιοχής συµµετέχουν οι νεότερες προσχώσεις 

(τεταρτογενείς), οι ασβεστόλιθοι της ζώνης Ωλονού-Πίνδου και ο φλύσχης της ζώνης 

Τριπόλεως.  

Ο φλύσχης που εντοπίζεται στο νοτιοανατολικό και βορειοδυτικό περιθώριο της 

ευρύτερης περιοχής της λίµνης, αποτελείται από εναλλαγές ψαµµιτών και ιλυολίθων. Οι 

ασβεστόλιθοι της ζώνης Ωλονού-Πίνδου παρουσιάζουν υψηλό βαθµό κερµατισµού και 

έντονη καρστικοποίηση, όπως προκύπτει από την παρουσία καταβοθρών σηµαντικής 

παροχετευτικότητας.  

Οι τεταρτογενείς αποθέσεις έχουν σχετικά µικρό πάχος κατά µήκος του βορείου 

κρασπέδου και στην περιοχή του βορειοδυτικού άκρου της λίµνης, δεδοµένου ότι η 

επιφάνεια της ασβεστολιθικής µάζας της περιοχής βυθίζεται µε σχετικά µικρή κλίση 

προς το κεντρικό τµήµα της λίµνης. Αντίθετα, το πάχος των παραπάνω υλικών είναι 
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σηµαντικό κατά µήκος του νοτιοδυτικού κρασπέδου και στην περιοχή του νοτίου άκρου 

της λίµνης, επειδή η επιφάνεια της ασβεστολιθικής µάζας της περιοχής βυθίζεται µε 

µεγάλη κλίση προς το εσωτερικό της λίµνης.  

Τα εδάφη της πεδινής περιοχής της Τάκας είναι αλλουβιακά και προήλθαν από 

εναποθέσεις φερτών υλικών από τα υδατορέµµατα  στην έκταση που κατακλύζεται τα 

εδάφη είναι κυρίως αργιλώδη µε εναλλαγές άµµων και χαλικιών.  

Η εδαφογένεση της περιοχής γίνεται σε συνθήκες ύφυγρου κλίµατος, το οποίο 

ευνοεί τη µέτρια αποσάθρωση των πετρωµάτων και τη διαµόρφωση εδαφοκατατοµών µε 

ποικιλία σχηµατισµών. 

Οι εδαφικοί σχηµατισµοί που αναγνωρίστηκαν στην περιοχή και τα γενικά 

χαρακτηριστικά τους έχουν ως εξής:  

α) Αυτόχθονα εδάφη : Αναπτύχθηκαν στις υψηλότερες θέσεις από επιτόπια 

αποσάθρωση µητρικού υλικού, χωρίς ενδείξεις ενδοεδαφικών µετακινήσεων υλικών. Ως 

κυριότερα χαρακτηριστικά τους γνωρίσµατα αναφέρονται το σχετικά µικρότερο βάθος 

του ενεργού εδάφους και η υψηλότερη περιεκτικότητά τους σε χαλίκια και λίθους. 

β) Αλλουβιακά εδάφη : Καταλαµβάνουν σχεδόν εξ ολοκλήρου το κυρίως πεδινό 

τµήµα της περιοχής. Χαρακτηρίζονται από το ικανοποιητικό βάθος τους, τη µικρή 

περιεκτικότητα τους σε χαλίκια κλπ, τις καλές φυσικοχηµικές τους ιδιότητες και την 

υψηλή τους παραγωγικότητα. 

γ) Υδρόµορφα εδάφη : Καταλαµβάνουν την έκταση της περιοδικά 

κατακλυζόµενης λίµνης Τάκας, η οποία όπως είναι ευνόητο εξαρτάται από το ύψος της 

κατά έτος βροχόπτωσης. Είναι εδάφη οµοιόµορφης από άργιλο εδαφοκατατοµής, χωρίς 

οργανική ουσία, καλής παραγωγικότητας, εφόσον αποξηραθούν και αποστραγγιστούν 

ικανοποιητικά. (Υπ.Α.Α.Τ.,2008) 

 
4.1.4 Υ∆ΡΟΛΟΓΙΑ 
 

Γενικά, στο οροπέδιο της Τρίπολης, το οποίο αποτελεί κλειστή υδρολογική 

λεκάνη, δεν εντοπίζονται υδατορέµµατα σηµαντικής ροής. Η λίµνη Τάκα καλύπτει µία 

έκταση της τάξης των 92 τετραγωνικών χιλιοµέτρων και παρουσιάζει έντονη 

εποχικότητα καθώς κατακλύζεται κατά τους χειµερινούς µήνες και είναι ξερή κατά τους 

θερινούς. Πρακτικά, η είσοδος του νερού γίνεται µόνο από κατακρηµνίσµατα και 
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επιφανειακές απορροές των χειµάρρων της περιοχής από τους οποίους οι κυριότεροι 

είναι το Βαλτετσόρεµµα και ο Σαρανταπόταµος. Η εκκένωση της Τάκας γίνεται µέσα 

από της καταβόθρες που υπάρχουν στη νοτιοδυτική και τη βόρεια πλευρά της. Η 

διοχετευτικότητα των καταβοθρών δεν µπορεί να θεωρηθεί σταθερή, διότι εκτός της 

άγνωστης υπόγειας λειτουργίας τους, συχνές είναι οι προσωρινές εµφράξεις του στοµίου 

τους από φερτά υλικά. Υπάρχουν και άλλες τέσσερις καταβόθρες που σήµερα είναι 

ανενεργές. Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα του συνόλου των ερευνών που έχουν γίνει, η 

πιεζοµετρική στάθµη στο εσωτερικό της λεκάνης της Τάκας είναι υψηλή και βρίσκεται 1 

έως 2 µέτρα κάτω από την επιφάνεια του εδάφους, µε βαθµιαία βύθιση από το κέντρο 

προς τα κράσπεδα της λεκάνης. (Υπ.Α.Α.Τ.,2008) 

 

 
Εικόνα 4. Μία από της καταβόθρες της Τάκας 
 
4.1.5 ΚΛΙΜΑΤΟΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 

Το κλίµα της περιοχής χαρακτηρίζεται ως ηµίυγρο αποκλίνον προς υγρό, µε 

µεγάλη έλλειψη ύδατος κατά το θέρος. Για την περιγραφή του κλίµατος 

χρησιµοποιήθηκαν τα στοιχεία για την περίοδο 1957-2001 του µετεωρολογικού σταθµού 

Τρίπολης, που απέχει περίπου δέκα χιλιόµετρα από την Τάκα.  

Οι άνεµοι που κυριαρχούν στην περιοχή είναι οι νοτιοδυτικοί µε ποσοστό 

εµφάνισης 10,7% και ακολουθούν οι βόρειοι µε ποσοστό εµφάνισης 10,4%. Η συνήθης 
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ένταση των ανέµων κυµαίνεται από 2 έως 4 Beaufort, ενώ η νηνεµία κατέχει σηµαντικό 

ποσοστό της τάξεως του 44,59%. 

Η περιοχή της Τάκας αποτελεί µια κλειστή λεκάνη απορροής σε µία ευρύτερη, 

επίσης κλειστή, λεκάνη του οροπεδίου της Τρίπολης. Η θέση της αυτή, σε συνδυασµό µε 

το υψόµετρό της και την απουσία σηµαντικής βλάστησης οδηγούν στην ανάπτυξη 

υψηλών θερµοκρασιών το καλοκαίρι και πολύ χαµηλών το χειµώνα, µε συχνά τα 

φαινόµενα παγετού. Η ετήσια διακύµανση των µέσων θερµοκρασιών είναι 14,06 βαθµοί 

Κελσίου. Ο Ιανουάριος είναι ο πιο κρύος µήνας µε θερµοκρασία της τάξης των 5 βαθµών 

Κελσίου, ενώ ο πιο ζεστός είναι ο Ιούλιος µε 24,5 βαθµούς Κελσίου. 

 

Μήνας 
Μέση 
(οC) 

Μέση 
Μέγιστη 
(οC) 

Μέση 
Ελάχιστη 
(οC) 

Απολύτως 
Μέγιστη 
(οC) 

Απολύτως 
Ελάχιστη 
(οC) 

Ιανουάριος 5 9,5 0,7 20,4 -17 
Φεβρουάριος 5,7 10,5 1,1 24,2 -15,8 
Μάρτιος 8 13,2 2,4 32 -16 
Απρίλιος 11,8 17,3 4,9 30,4 -5 
Μάιος 17 22,8 8,2 37 -5,4 
Ιούνιος 22,1 27,9 11,8 39,8 1 
Ιούλιος 24,5 30,3 14,2 42,4 6,2 
Αύγουστος 24,1 30,2 14,4 43 3,4 
Σεπτέµβριος 19,8 26,3 11,3 37,4 -2,8 
Οκτώβριος 14,5 20,6 8 37 -6 
Νοέµβριος 9,8 15,5 4,7 28 -9,8 
∆εκέµβριος 6,4 10,9 2,5 22,6 -11,4 

 Πίνακας 5. Ετήσια διακύµανση της θερµοκρασίας(Υπ.Α.Α.Τ.,2008) 

 

Οι βροχοπτώσεις ανέρχονται ετησίως σε 764,7 mm στην περιοχή της Τρίπολης, 

στην περιοχή της Τάκας όµως πρέπει να υπερβαίνουν τα 800 mm, µιας και το ανάγλυφο 

αλλάζει µε ορεινούς όγκους που υψώνονται στην κίνηση των βόρειων ανέµων. Οι ηµέρες 

βροχής ανέρχονται κατά µέσο όρο σε 114 ετησίως, µε τις περισσότερες να 

παρατηρούνται κατά την περίοδο Νοεµβρίου-Απριλίου. Η σχετική υγρασία είναι πολύ 

υψηλή τον χειµώνα, ελαττώνεται όµως κατά πολύ τους καλοκαιρινούς µήνες. 
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Μήνας 

Υψος 
βροχής 
(mm) 

Ηµέρες 
βροχής 

Σχετική 
υγρασία 

(%) 
Ιανουάριος 106,6 14 76 
Φεβρουάριος 89,4 13,5 73,4 
Μάρτιος 73,9 12,7 68,5 
Απρίλιος 57,9 11,1 62,3 
Μάιος 38,3 9 57 
Ιούνιος 22,1 5,4 47,3 
Ιούλιος 18,7 4 44,4 
Αύγουστος 21,4 3,6 46,2 
Σεπτέµβριος 27,8 5 55 
Οκτώβριος 65 8,8 66,1 
Νοέµβριος 112 11,7 74,8 
∆εκέµβριος 131,6 15,6 77,7 
Σύνολο 
έτους 764,7 114,4 62,4 (Μ.Ο) 
Πίνακας 6. Κλιµατολογικά στοιχεία (Υπ.Α.Α.Τ.,2008) 

 

Παρατηρούνται χιονοπτώσεις κατά µέσο όρο για 9 ηµέρες το χρόνο, ενώ συχνά 

φαινόµενα αποτελούν η εµφάνιση οµίχλης και πάχνης. (Υπ.Α.Α.Τ.,2008) 

 

4.1.6 ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 
 
4.1.6.1 ΧΛΩΡΙ∆Α 
 

Στην πεδιάδα της Τάκας το είδος που απαντάται συχνότερα είναι η λευκή ιτιά 

(Salix alba), που µαζί µε την εύθραυστη (Salix fragilis) συνιστά µικρές συστάδες ή 

εµφανίζεται µεµονωµένα. Κοντά σε ρέµµατα ή σε σηµεία όπου συγκεντρώνεται νερό 

εµφανίζονται η αργυρόφυλλη λεύκη (Populus alba) καθώς και η τρέµουσα (Populus 

tremula). Κοντά σε ρέµµατα, σε µη κατακλυζόµενες θέσεις, εµφανίζεται ο πλάτανος 

(Platanus orientalis) σε συστάδες, ενώ παρατηρούνται µεµονωµένα δένδρα σφενδάµου 

(Acer monspessulanum). Πολύ συχνά απαντώµενο είδος στον κάµπο είναι η µηλιά 

(Pyrus malus), ενώ πολύ συχνά εµφανίζεται η γκορτσιά (Pyrus amygdaloformis) στους 

εγκαταλελειµµένους αγρούς. Στα πεδινά τµήµατα απαντώνται το σπάρτο (Spartium 

junceum), τα βάτα (Rubus coesius), η αγριοτριανταφυλλιά (Rosa sp.), ενώ σε ρέµµατα 

υπάρχουν καλάµια (Phragmites sp.). Στη δασική βλάστηση που επικρατεί κυρίαρχο 

είδος είναι το πουρνάρι (Quercus coccifera), ενώ συµπεριλαµβάνονται σε αυτή η 
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ασφάκα (Phlomis fruticosa), η κοκορεβυθιά (Pistacia terebinthus) και ο κράταιγος 

(Crataegus sp.). Η ποώδης βλάστηση δεν είναι ιδιαίτερα πλούσια. Από τα πιο συχνά 

απαντώµενα φυτά είναι το καντηλάκι (Ballota acetabulosa), ο αγριοβίκος ( Vicia sp.) 

και ο µάραθος (Foeniculum vulgare). Σε αρκετά σηµεία έχουν παρατηρηθεί επίσης η 

µολόχα (Alcea pallida), η τσουκνίδα (Urtica ureus) και η γαλατσίδα (Euphoria 

characias). Σπανιότερα εµφανίζονται ο φλόµος (Verbascum graecum) , ο κρόκος 

(Crocus sp.) και το γαϊδουράγκαθο (Onopordum myriacanthum). Μέσα σε ρέµµατα ή 

σε υγρές θέσεις παρατηρούνται η λαγοµηλιά (Ruscus aculeatus), το σπαράγγι 

(Asparagus acutifolius), η κληµατσίδα (Clematis flammula) και η βίγκα (Vinca 

herbacea). Επίσης πολύ συχνά απαντάται το τριφύλλι (Trifollium sp. ). 

(Υπ.Α.Α.Τ.,2008) 

 

4.1.6.2 ΠΑΝΙ∆Α 

Τα είδη της πανίδας που χρησιµοποιούν σαν βιότοπο την ευρύτερη περιοχή της 

Τάκας  είναι φτωχά σε αριθµό ειδών, αλλά και σε αριθµό ατόµων. Τα συχνότερα 

απαντώµενα είδη είναι ο λαγός (Lepus europaeus-κοινό είδος), ο σκαντζόχοιρος 

(Erinaceus concolor-κοινό είδος) και η αλεπού (Vulpes vulpes-κοινό είδος). Επίσης 

έχουν καταγραφεί τσακάλια (Canis aureus-τρωτό είδος), κουνάβια (Martes martes-

κοινό είδος), ασβοί (Meles meles-τρωτό είδος), νυφίτσες (Mustela nivalis-κοινό είδος), 

δενδροβάτραχοι (Hyla arborea) και νερόφιδα (Natrix natrix ).  

Σύµφωνα µε την Ορνιθολογική Εταιρεία Ελλάδας, η λίµνη Τάκα αποτελεί µία 

από τις σηµαντικότερες περιοχές της χώρας για την ορνιθοπανίδα. Πρόκειται για 

ενδιάµεσο σταθµό για µεγάλο αριθµό διερχόµενων πτηνών (ανοιξιάτικη µετανάστευση), 

φιλοξενεί δύο ενδηµικά είδη και µερικά ακόµα που θεωρούνται απειλούµενα ή 

προστατεύονται από το Προεδρικό ∆ιάταγµα 67/81. Ενδεικτικά αναφέρονται τα πτηνά 

που έχουν καταγραφεί στην περιοχή Βασιλαετός (Aquila heliaca), Μικροτσικνιάς 

(Ardeola ralloides), Μικρογαλιάντρα (Calandrella brachydactyla), Μαύρο γλαρόνι 

(Chlidonias niger), Φιδαετός (Circaetus gallicus), Κίρκος ο σταχτύς (Circus 

pyrargus), Εργκέττα ή Λευκοτσικνιάς (Ergetta garzetta), Βλάχος (Emberiza caesia), 

Κιρκινέζι (Falco naumanni), Σπιζαετός (Hieraaetus fasciatus), Καλαµοκανάς 

(Himantopus himantopus), Μουλωχτός (Ixobrychus minutus), Γαλιάντρα 
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(Melanocorypha calandra), Χαλκόκοτα (Plegadis falcinellus), Νυχτοκόρακας 

(Nycticorax nycticorax), Μαχητής (Philomachus pugnax), Γλαρονάκι (Sterna 

albifrons), Μουστακοτσιροβάκος (Sylvia rueppeli), Τρύγγας καστανόχρωµος (Tringa 

glareola),  Καλαµόκιρκος (Circus aeruginosus) και η Αλκυόνη (Alcedo atthis). Στο 

Κόκκινο Βιβλίο των απειλούµενων ειδών περιλαµβάνονται ο Βασιλαετός, ο 

Καλαµόκιρκος, ο Φιδαετός, ο Καλαµοκανάς και η Χαλκόκοτα. 

Η έντονη διακύµανση της στάθµης αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα για την 

ιχθυοπανίδα. Από τα αυτόχθονα είδη απαντάται µόνο η Ντάσκα (Pseudophoxinus 

stymphalicus), το οποίο είναι γνωστό για την εκπληκτική του ικανότητα να διαβιεί σε 

µικρούς όγκους νερού και κάτω από ακραίες συνθήκες θερµοκρασίας. Το κουνουπόψαρο 

(Gambusia affinis) έχει παρόµοιες ικανότητες, όπως και ο Κυπρίνος (Cyprinus carpio) 

που δεν απαιτεί µεγάλους όγκους νερού. (Υπ.Α.Α.Τ.,2008) 

 

4.1.7 ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ 

Η λίµνη της Τάκας έχει συµπεριληφθεί στο ∆ίκτυο Natura 2000 και ανήκει στην 

κατηγορία «Τόπος Κοινοτικής Σηµασίας», ως περιοχή που φιλοξενεί φυσικούς τύπους 

οικοτόπων και οικοτόπους ειδών που είναι σηµαντικοί σε ευρωπαϊκό επίπεδο, µε τον 

κωδικό GR2520002. Η περιοχή έχει χαρακτηριστεί ως υγρότοπος και προστατεύεται 

σύµφωνα µε τις διατάξεις της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ. 

Η περιοχή της λίµνης είναι Σηµαντική Περιοχή για τα πουλιά της Ελλάδας, αλλά 

δεν αποτελεί Περιοχή ΙΒΑ (International Bird Area) και σύµφωνα µε την ισχύουσα 

νοµοθεσία δεν αποτελεί προστατευόµενη περιοχή (δεν υπάρχουν θεσµικές κηρύξεις). 

Επίσης δεν αποτελεί Ζώνη Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) για την Ορνιθοπανίδα. 

Επιπλέον, για την περιοχή ισχύουν δύο απαγορευτικές διατάξεις, σχετικά µε την 

βόσκηση και την θήρα. Σύµφωνα µε πληροφορίες του Αρµόδιου ∆ασαρχείου Τρίπολης 

µε την Απόφαση 9/3613/8.10.2007 έχει απαγορευτεί η βοσκή σε όλες τις καµένες 

περιοχές του Νοµού Αρκαδίας (περιοχή Μανθυρέας άµεση περιοχή µελέτης) και µε την 

Απόφαση 4346/28.11.2007 έχει απαγορευτεί η θήρα σε όλο το Νοµό Αρκαδίας.  
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Εικόνα 5. Απόθεση σκουπιδιών δίπλα στη λίµνη 

 

Η λίµνη Τάκα, παρά την περιοδικότητα στην εµφάνισή της, έχει σηµαντικό ρόλο 

αφενός στην υδατική οικονοµία της περιοχής και αφετέρου στην παρουσία και διαβίωση 

της ορνιθοπανίδας, ενδηµικής και διερχόµενης. Σε αυτό συνηγορεί και το γεγονός της 

κήρυξης της περιοχής της λίµνης, µαζί µε τµήµα του Μαντινειακού οροπεδίου σαν ζώνη 

διάβασης τρυγονιών, που σηµαίνει ότι στην περιοχή αυτή υπάρχει ένας αριθµός πουλιών 

που µπορούν να θηρεύονται κατά τη θερινή περίοδο (20 Αυγούστου – 15 Σεπτεµβρίου). 

Στην ευρύτερη περιοχή καταγράφονται ως προστατευόµενοι χώροι δύο 

καταφύγια άγριας ζωής και δύο στοιχεία της που έχουν κηρυχθεί διατηρητέα µνηµεία. 

Πρόκειται για : 

� Το καταφύγιο άγριας ζωής στο Περιθώρι, έκτασης 5.000 στρεµµάτων, που ανήκει 

διοικητικά στο ∆.∆. Περιθωρίου και στον ∆ήµο Τρίπολης (δασώδης περιοχή Αγ. 

Θεοδώρων). Απέχει από τη λίµνη περίπου 9 χιλιόµετρα και βρίσκεται βόρεια 

αυτής. 

�  Το καταφύγιο άγριας ζωής « Προφήτης Ηλίας» (Ασέας- Τρυπίου- Φτερών- 

Αραχαµιτών). Έχει έκταση 16.000 στρέµµατα και βρίσκεται 10 περίπου 

χιλιόµετρα δυτικά της λίµνης. 

� Το καταφύγιο άγριας ζωής Τσεµπερού στους δήµους Φαλαισίας και Βαλτετσίου. 
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� Τη δρυ της ∆όριζας σε απόσταση 7 χιλιόµετρα δυτικά της λίµνης. Πρόκειται για 

εντυπωσιακού µεγέθους πουρνάρι στην αυλή εκκλησίας. 

(Υπ.Α.Α.Τ.,2008) 

 

Εικόνα 6. Βόσκηση στα όρια της λίµνης 

 

 

Εικόνα 7. Χρήση πετρελαιοµηχανών για άντληση νερού προς άρδευση 
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4.2 ΑΝΘΡΩΠΟΓΕΝΕΣ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
 
4.2.1 ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ∆ΟΜΗ – ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 

Η ευρύτερη περιοχή της Τάκας υπάγεται στην επαρχεία Μαντινείας του Νοµού 

Αρκαδίας και περιλαµβάνει τα εξής ∆ηµοτικά ∆ιαµερίσµατα: Ευάνδρου, Θάνα, 

Παλλαντίου, Σταδίου, Αλέας, Βουνού, Επισκοπής, Καµαρίου, Κανδάλου, Κερασίτσας, 

Μανθυρέας, Στρίγκου και Τζίβα, τα οποία ανήκουν στους ∆ήµους Τρίπολης και Τεγέας. 

Κατά την απογραφή του 1991 ο πληθυσµός της περιοχής µελέτης ανερχόταν σε 4.357 

κατοίκους, ενώ παρουσίασε σηµαντική µείωση της τάξης του 11% στην απογραφή του 

2001, µετρώντας µόλις 3894 κατοίκους. Μεταξύ των δεκαετιών 1971 και 1991 ο 

πληθυσµός παρουσιάζει µικρή φθίνουσα τάση 6,4% την περίοδο 1971-1981 και 1,1% 

την δεκαετία 1981-1991. 

 

 

Εικόνα 8 . Θέση Νοµού Αρκαδίας και ∆ήµου Τεγέας 
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Σύµφωνα µε στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας (ΕΣΥΕ), όπως αυτά 

έχουν προκύψει από την απογραφή του 2001, ο συνολικός απασχολούµενος πληθυσµός 

στην περιοχή µελέτης είναι 1173 άτοµα. Το µεγαλύτερο ποσοστό (42,03%) απασχολείται 

στον τριτογενή τοµέα και το 37,34% στον πρωτογενή. Το υπόλοιπο 14,92% 

απασχολείται στον δευτερογενή τοµέα. Συγκριτικά, δεδοµένων των στοιχείων του 1991, 

ο πρωτογενής τοµέας ήταν ο πλέον ανεπτυγµένος (85%), ο δευτερογενής σχεδόν 

ανύπαρκτος, ενώ ο τριτογενής απασχολούσε µόλις το 15% του οικονοµικά ενεργού 

πληθυσµού. (Υπ.Α.Α.Τ.,2008) 

 

 

Εικόνα 9. Χάρτης ευρύτερης περιοχής  
 
 
4.2.2 ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 
 

Η περιοχή της µελέτης έχει έντονα αγροτικό χαρακτήρα. Έως σήµερα στον 

πρωτογενή τοµέα απασχολείται µεγάλο µέρος του ενεργού πληθυσµού των ∆ηµοτικών 

∆ιαµερισµάτων της περιοχής µελέτης. Τελευταία, βέβαια ο τοµέας παρουσιάζει 

συρρίκνωση, αλλά εξακολουθεί να αποτελεί σηµαντική πηγή εισοδήµατος. 

Τις µεγαλύτερες εκτάσεις καλλιεργειών καταλαµβάνουν οι δενδρώδεις και οι 

ετήσιες καλλιέργειες. Τα κυριότερα προϊόντα που παράγονται είναι τα µήλα, τα αχλάδια, 

οι πατάτες, τα κουκιά, τα κεράσια, τα βύσσινα, τα σκόρδα και τα σταφύλια κυρίως για 

οινοποίηση, ενώ σηµαντική θέση έχουν τα κτηνοτροφικά προϊόντα. Στην Τεγέα 

παράγονται τα µήλα Τριπόλεως "Πιλαφά" που είναι ένα Προϊόν Ονοµασίας Προέλευσης 

(ΠΟΠ). 
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Ποσοστιαία αναλογία επί 

ΕΙ∆ΟΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑΣ 

Έκταση 

(στρ) Της Γεωργικής γης (%) 

ΣΙΤΑΡΙ ΜΑΛΑΚΟ 7.000 29,17 

ΑΡΑΒΟΣΙΤΟΣ 1.000 4,17 

ΑΡΑΒΟΣΙΤΟΣ (ΕΠΙΣΠΟΡΟΣ) 800 3,33 

ΦΑΣΟΛΙΑ 500 2,08 

ΜΗ∆ΙΚΗ 1.000 4,17 

ΠΑΤΑΤΕΣ 1.700 7,08 

ΚΗΠΕΥΤΙΚΑ ΘΕΡΙΝΑ 500 2,08 

ΚΗΠΕΥΤΙΚΑ ΧΕΙΜΕΡΙΝΑ 300 1,25 

ΑΧΛΑ∆ΙΕΣ 800 3,33 

ΜΗΛΙΕΣ 1.500 6,25 

ΚΕΡΑΣΙΕΣ 800 3,33 

ΒΥΣΣΙΝΙΕΣ 800 3,33 

ΚΑΡΥ∆ΙΕΣ - ΑΜΥΓ∆ΑΛΙΕΣ 600 2,5 

ΑΜΠΕΛΙΑ 800 3,33 

ΑΓΡΑΝΑΠΑΥΣΗ 7.000 29,17 

ΣΥΝΟΛΟ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΩΝ 25.100  

ΕΠΙΣΠΟΡΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ 1.100 4,58 

ΣΥΝΟΛΟ ΓΕΩΡΓΙΚΗΣ ΓΗΣ 24.000 100 

Πίνακας 7. Κατανοµή καλλιεργειών (Υπ.Α.Α.Τ.,2008) 

 

Στην περιοχή µελέτης η κτηνοτροφία συνυπάρχει µε τη γεωργία, η οποία όµως 

κυριαρχεί στην τοπική αγροτική οικονοµία. Όσον αφορά στη θήρα, για την περιοχή 

ισχύουν δύο απαγορευτικές διατάξεις, περί βόσκησης και θήρας, όπως προαναφέραµε. 

Επιπλέον, δεν λειτουργούν µονάδες ιχθυοκαλλιεργειών, ενώ  παρατηρείται 

περιορισµένη ερασιτεχνική αλιεία στην περιοχή της Τάκας περιοδικά όταν η υδρολογική 

κατάσταση της λίµνης το επιτρέπει. Τα υδατορεύµατα που καταλήγουν στη λίµνη 

παρουσιάζουν χειµαρρώδη κατάσταση µε αποτέλεσµα η ανάπτυξη των ψαριών να είναι 

αδύνατη σε αυτά. (Υπ.Α.Α.Τ.,2008) 
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Είδος ζώων Κεφαλές 

Μόνοπλα (κυρίως όνοι) 330 

Αγελάδες 25 

Χοίροι πάχυνσης 35 

Πρόβατα οικόσιτα 1.800 

Πρόβατα ποιµενικά 5.200 

Αίγες οικόσιτες 1.020 

Αίγες ποιµενικές 240 

Κουνέλια 4.630 

Όρνιθες χωρικής εκτροφής 22.800 

Κυψέλες ευρωπαϊκού τύπου 590 

Πίνακας 8. Αριθµός ζώων ανά είδος (Υπ.Α.Α.Τ.,2008) 

 

4.2.3 ∆ΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 
 

Η βιοµηχανική περιοχή της Τρίπολης καταλαµβάνει συνολική έκταση 1.620 

στρέµµατα και βρίσκεται ανατολικά της πόλης, παράπλευρα του αυτοκινητοδρόµου 

Κόρινθος – Τρίπολη. 

Στην περιοχή της λίµνης Τάκας πραγµατοποιούνται αργιλοληψίες, το υλικό των 

οποίων χρησιµοποιείται στην παραγωγή ειδών κεραµοποιίας σε µονάδα παραγωγής, που 

λειτουργεί εντός της περιοχής µελέτης. 

Επίσης στην περιοχή των έργων και συγκεκριµένα στην περιοχή του Παλλαντίου 

λειτουργεί λατοµείο παραγωγής ασβεστολιθικών αδρανών υλικών (Λατοµείο Κώττη). 

(Υπ.Α.Α.Τ.,2008) 

 

4.2.4 ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 
 

Ο Νοµός Αρκαδίας παρουσιάζει χειµερινό κυρίως τουρισµό, καθώς το ορεινό του 

ανάγλυφο περιλαµβάνει πλήθος χειµερινών προορισµών, οι οποίοι αναπτύσσονται τα 

τελευταία έτη. Ο ∆ήµος Τεγέας δεν έχει να επιδείξει τουριστική ανάπτυξη. Σύµφωνα µε 

στοιχεία της ΕΣΥΕ για τον τουρισµό το έτος 2006 στο Νοµό Αρκαδίας καταγράφηκαν 

75 ξενοδοχεία  και 6 τουριστικά κάµπινγκ. (Υπ.Α.Α.Τ.,2008) 
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4.2.5 ΧΡΗΣΕΙΣ ΓΗΣ 
 

Το µεγαλύτερο τµήµα (περίπου 87%) της κτηµατικής περιοχής καλύπτεται από 

γεωργικές εκτάσεις και βοσκοτόπους, ενώ οι υπόλοιπες εκτάσεις είναι δάση, οικισµοί 

κλπ και  καταλαµβάνουν πολύ µικρό τµήµα. 

Συγκεκριµένα από τα 110.000 στρέµµατα που είναι η συνολική έκταση της 

περιοχής µελέτης τα βοσκοτόπια καταλαµβάνουν έκταση 48.800 στρεµµάτων (ποσοστό 

κάλυψης 44,4%), οι καλλιέργειες καταλαµβάνουν έκταση 47.400 στρεµµάτων (ποσοστό 

43,1%), τα δάση 5.100 στρέµµατα (ποσοστό 4,6%), οι οικισµοί 5.400 

στρέµµατα(ποσοστό κάλυψης 5%), οι εκτάσεις που καλύπτονται από νερά είναι περίπου 

1.800 στρέµµατα (ποσοστό κάλυψης 1,64%) και οι άλλες εκτάσεις ανέρχονται στα 1.400 

στρέµµατα (ποσοστό 1,27%). 

Υπήρξαν µεταβολές της χρήσεις γης στην περιοχή του έργου τα τελευταία 40 

χρόνια, οι οποίες οφείλονται στον τρόπο παραγωγής και διακίνησης των προϊόντων, στις 

εξελίξεις στον χώρο της γεωργίας αλλά κυρίως στην εγκατάλειψη του χώρου από τους 

αγρότες που µετανάστευσαν στο εσωτερικό και στο εξωτερικό. 

'Αµεση συνέπεια ήταν να αλλάξει σηµαντικά τα τελευταία  χρόνια η τοπική 

οικονοµία και απασχόληση. Παράλληλα, η στροφή µέρους των κατοίκων σε άλλες 

οικονοµικές δραστηριότητες, όπως το εµπόριο, η εµποροβιοτεχνία και διάφορα τεχνικά 

επαγγέλµατα, βελτίωσε βέβαια τα οικογενειακά εισοδήµατα και το επίπεδο ζωής, αλλά 

δεν ισορρόπησε τη γενικότερη κρίση που διέρχεται η τοπική αγροτική οικονοµία.  

Πάντως, αρκετές εµπορικές, γεωργικές και βιοτεχνικές µονάδες έχουν ιδρυθεί και 

εγκατασταθεί τα τελευταία χρόνια στην Τεγέα, συµβάλλοντας στην ανάπτυξη της 

περιοχής (βιοµηχανία κατασκευής τούβλων, ψυγεία, βιοτεχνία αλλαντικών, εργοστάσιο 

οινοπαραγωγής, γεωργικά µηχανήµατα κ.λπ.). 

Αποτέλεσµα των ανωτέρω ήταν να µείνουν εκτός εκµετάλλευσης όλες οι οριακής 

απόδοσης από άποψη παραγωγικότητας εκτάσεις γης. Έτσι εγκαταλήφθηκαν αγροί που 

βρίσκονταν σε επικλινή εδάφη, ήταν µακριά από οικισµούς ή καλλιεργούνταν σε 

αναβαθµίδες. Οι αγροί αυτοί µε το πέρασµα του χρόνου µετατράπηκαν σε δασικές 

εκτάσεις. Η διαδοχή αυτή είναι εµφανής στα βόρεια της λίµνης, στο ύψωµα Κουκουέρος, 

µεταξύ των οικισµών Ευάνδρου, Παλλάντιου, Περπατάρη και Βουνού. Η φυσική 
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αναγέννηση της βλάστησης θεωρείται θετική για το οικοσύστηµα, αφού επαναφέρει την 

οικολογική ισορροπία. 

Ειδική κατάσταση επικράτησε στην λίµνη µετά το 1960, καθώς υπήρξαν έντονες 

πιέσεις για κατάληψη τµηµάτων της λίµνης µε σκοπό την καλλιέργεια. Αυτό είχε σαν 

αποτέλεσµα την µείωση της επιφάνειας της λίµνης, µε αρνητικές συνέπειες για το φυσικό 

περιβάλλον και την ορνιθοπανίδα της περιοχής. (Υπ.Α.Α.Τ.,2008) 

 
4.2.6 ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ 
 

Η περιοχή παρουσιάζει αρχαιολογικό ενδιαφέρον, καθώς αποτελεί τµήµα της 

επαρχίας της Μαντινείας και ειδικότερα του χώρου της Τεγέας, των οποία η ιστορία είναι 

µακραίωνη. 

Η Αλέα αναφέρεται ως έδρα των βασιλέων της Αρκαδίας επί Πελασγών και το 

Παλλάντιο, κατά τον Παυσανία ήταν για τους Ρωµαίους προνοµιούχος πολίχνη. Στην 

ευρύτερη περιοχή της Τάκας, έχουν καταγραφεί και σε άλλες περιοχές αρχαία ευρήµατα, 

όπως στην αρχαία Κάνδαλο. 

Σύµφωνα µε τη µυθολογία, το αρχαίο Παλλάντιο ιδρύθηκε την αρχαϊκή περίοδο 

από τον Πάλλαντα, γιό του Λυκάοντος. Στα µέσα του 2ου αιώνα π.Χ. ευεργετήθηκε από 

τον Ρωµαίο αυτοκράτορα Αντωνίνο, µε αποτέλεσµα να γνωρίσει οικονοµική και 

δηµογραφική ακµή και να  εξελιχθεί σε πόλη. Οι τιµητικές παραχωρήσεις, όπως 

ελευθερία και φοροαπαλλαγή, που πρόσφερε ο Αντωνίνος στους Παλλαντιείς οφειλόταν 

σε ένα αρχαίο µύθο για την αρκαδική καταγωγή των παλαότερων οικιστών της Ρώµης. 

Κατά την παράδοση, στον κεντρικό λόφο Palatium ή Palatinus της Ρώµης είχε ιδρυθεί 

τον 13ο αιώνα π.Χ, η αρκαδική αποικία Παλλάντιον από τον ήρωα Εύανδρο. 

(Υπ.Α.Α.Τ.,2008) 

Η κατασκευή των διωρυγών του ταµιευτήρα, στάθηκε τελικά η αφορµή για τον 

εντοπισµό της αρχαίας πόλης. Σύµφωνα µε τον έφορο Αρχαιοτήτων της Αρκαδίας 

Μιχάλη Πετρόπουλο, αποκαλύφθηκε τµήµα της οχύρωσης και σπίτια τής κάτω πόλης 

του αρχαίου Παλλάντιου. (http://alfeiospotamos.blogspot.com/) 
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4.3 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 
 

Οι συνθήκες άσκησης του γεωργικού επαγγέλµατος µε την υπάρχουσα 

κατάσταση είναι δυσµενείς, κυρίως λόγω της έλλειψης αρδευτικού νερού και λόγω των 

µικρών και κατακερµατισµένων γεωργικών εκµεταλλεύσεων. Επιπροσθέτως, σε ένα 

µεγάλο ποσοστό της έκτασης υπάρχουν δενδρώδεις καλλιέργειες, γεγονός που καθιστά 

πρακτικώς αδύνατη την εφαρµογή του αναδασµού. 

Η περιοχή αρδεύεται σήµερα πληµµελώς από πηγάδια και από αντλήσεις από τη 

λίµνη Τάκα, που καλύπτουν, κατά µέσο όρο, ποσοστό µικρότερο του 50% των αναγκών 

σε νερό. Στην περιοχή υπάρχουν πάρα πολλά φρέατα (µέχρι βάθους 12-18 m) και 

σχετικά περιορισµένος αριθµός γεωτρήσεων, απ’ όπου η άντληση του νερού γίνεται 

ατοµικά από τους αγρότες. Η άντληση του νερού από τα ανώτερα υδροφόρα στρώµατα, 

µέσω των φρεάτων, σηµαίνει ότι αυτός που αξιοποιείται είναι ο ανώτερος υδροφόρος 

ορίζοντας, ο οποίος αφενός έχει σχετικά περιορισµένες δυνατότητες λόγω του µικρού 

του βάθους και αφετέρου εξαρτάται άµεσα από το ύψος των βροχοπτώσεων.  

Οργανωµένα, συλλογικά αρδευτικά δίκτυα δεν υπάρχουν και οι συστηµατικά 

αρδευόµενες περιοχές είναι αυτές που βρίσκονται σε µικρή απόσταση από τη λίµνη και 

γενικά σε χαµηλές περιοχές όπου εµφανίζεται ψηλά ο υδροφόρος ορίζοντας. Για την 

παροχή του αρδευτικού νερού χρησιµοποιείται µεγάλος αριθµός αντλητικών 

συγκροτηµάτων και εφαρµογής αρδευτικού νερού. Πρέπει να αναφερθεί ότι στη περιοχή 

έχει γίνει σοβαρή επέκταση της ηλεκτροδότησης, η οποία συνέβαλε αποφασιστικά στην 

ανάπτυξη της άρδευσης. 

Σε περιόδους παρατεταµένης ξηρασίας, όταν οι απορροές µειώνονται και η 

εξάτµιση από την αβαθή λίµνη αυξάνεται, το πρόβληµα της λειψυδρίας γίνεται οξύτερο, 

µε αποτέλεσµα την απώλεια όχι µόνο της ετήσιας παραγωγής, αλλά σε αρκετές 

περιπτώσεις και του φυτικού κεφαλαίου. 

Σε περιόδους έντονων βροχοπτώσεων οι παραλίµνιες περιοχές κατακλύζονται 

από τα νερά, που καταλαµβάνουν σηµαντικές καλλιεργούµενες εκτάσεις, λόγω των 

εξαιρετικά ήπιων φυσικών κλίσεων του εδάφους. Έτσι, προκαλούνται καταστροφές στις 

καλλιέργειες λόγω των πληµµυρών.  
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Για την αντιµετώπιση των φαινοµένων αυτών στην περιοχή της λίµνης Τάκας 

αποφασίστηκε η κατασκευή του ταµιευτήρα. Η κατασκευή του ταµιευτήρα της Τάκας 

και η προτεινόµενη κατασκευή ενός αρδευτικού δικτύου είναι η µόνη λύση εξασφάλισης 

του αρδευτικού νερού που εκτός από την άρδευση θα επιλύσει και άλλα προβλήµατα της 

περιοχής µελέτης. 

 
4.4 ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΑΣ ΤΑΚΑΣ 
 

Τον Μάρτιο του 1997, µε την απόφαση 44569 του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε., εγκρίθηκαν οι 

περιβαλλοντικοί όροι για τη δηµιουργία ταµιευτήρα  στην περιοχή της Τάκας, µε σκοπό 

την κάλυψη των αρδευτικών αναγκών του νοτίου τµήµατος του Μαντινειακού 

οροπεδίου. Κύριος του έργου είναι το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, 

ενώ διοικητικά ανήκει στην Περιφέρεια Πελοποννήσου. Το συνολικό κόστος ανέρχεται 

στα 31.021.706,81 ευρώ. Η κατασκευή του ταµιευτήρα ανατέθηκε στην Κοινοπραξία 

ΙΟΝΙΟΣ Α.Ε. – ΆΚΤΩΡ Α.Τ.Ε. – ΦΙΛΙΠΠΟΣ  Α.Ε. 

Το έργο που εγκρίθηκε αφορούσε στην κατασκευή περιµετρικού αναχώµατος 

ύψους 13 µέτρων, εντός της έκτασης της αποξηρανθείσας λίµνης. Το έργο περιελάµβανε 

και τα έργα τροφοδοσίας του ταµιευτήρα και αποχέτευσης-αντιπληµµυρικής προστασίας. 

Τα τεχνικά χαρακτηριστικά του έργου είναι τα εξής: 

� Ωφέλιµος όγκος 12.000.000 m3  

� Συνολική έκταση που καταλαµβάνει το έργο: 1.700.000 m2 

� Μήκος αναχώµατος: 4,4 Km. 

� Υψος αναχώµατος: 13 m. 

� Συνολικός όγκος αναχώµατος: 3.175.000 m3 

� Βάθος απολήψιµης στοιβάδας νερού: 10 m 

Η τροφοδοσία θα γίνεται µε δύο τρόπους: 

� Με 2 περιφερειακές διώρυγες προσαγωγής στη ∆υτική πλευρά, που θα 

συλλέγουν τις απορροές των   ορεινών   λεκανών   των   σηµαντικότερων   

χειµάρρων   και   θα τις διοχετεύουν δια βαρύτητας στον ταµιευτήρα, 

(7,80 m3/s). 

� Με το αντλιοστάσιο υδροληψίας στη Ανατολική πλευρά, που θα συλλέγει 

τις απορροές της πεδινής έκτασης, οι οποίες ακολουθώντας την σηµερινή 
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τους διαδροµή, θα καταλήγουν στην περιφερειακή του ταµιευτήρα 

περιοχή και θα την κατακλύζουν περιοδικά, (2,00 m3/s). 

 

 

Εικόνα 10. Ταµιευτήρας Τάκας 

 

Η κατασκευή υπερχειλιστή τοποθετείται στη ∆υτική πλευρά του ταµιευτήρα, 

δίπλα στη µεγάλη Ν∆ καταβόθρα, µε πλάτος 40 m. Θα αποτελεί ουσιαστικά µια 

ταπεινωµένη διατοµή και θα προστατεύεται από τη ροή του νερού µε λιθορριπή, (8.00 

m3/s). 

 Η αποχέτευση της περιφερειακής του ταµιευτήρα κατακλυζόµενης έκτασης θα 

εκτελείται µέσω των φυσικών καταβοθρών και επικουρικά από το αντλιοστάσιο 

υδροληψίας, το οποίο θα τροφοδοτεί τον ταµιευτήρα µε το πλεονάζον νερό. Για τις 

περιπτώσεις όπου εµφανίζονται µεγάλες πληµµυρικές απορροές στη λεκάνη, ενώ ο 

ταµιευτήρας είναι πλήρης, τότε το αντλιοστάσιο έχει την δυνατότητα να ανυψώνει τα 

πληµµυρικά νερά µέχρι τη δεξαµενή στο χωριό Βουνό, ώστε στη συνέχεια τα νερά αυτά 

να διοχετεύονται δια βαρύτητας στη γειτονική λεκάνη του Παρθενίου, µε αποχετευτικό 

αγωγό. (Υπ.Α.Α.Τ.,2008) 
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Οι στόχοι του έργου είναι οι εξής: 

� Περιορισµός πληµµυρών κυρίως από το Βαλτετσόρεµα. 

� Προστασία των παρόχθιων αγροτεµαχίων από τις διαβρώσεις και τις επικαλύψεις 

από ανεπιθύµητα φερτά υλικά. 

�  Αξιοποίηση εκτάσεων που δεν καλλιεργούνται λόγω της έλλειψης ύδατος και 

κάλυψη αρδευτικών αναγκών µεγάλου τµήµατος του Μαντινειακού 

λεκανοπεδίου.  

� Ανάπτυξη προϋποθέσεων για εφαρµογή προγραµµατισµένης γεωργίας.  

�  Συγκράτηση του πληθυσµού.  

�  Βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των κατοίκων της περιοχής. 

�  Ανάπτυξη οικονοµικής δραστηριότητας που θα έχει σχέση µε τον τουρισµό.  

�  Ενίσχυση του οικολογικού ρόλου του υγρότοπου στην χλωρίδα και την πανίδα 

της περιοχής, µε µόνιµη παρουσία ύδατος όλη τη διάρκεια του έτους.   

Το έργο θα παραδοθεί το αργότερο µέχρι την ερχόµενη άνοιξη. ∆εν θα παραδοθεί 

όµως ολοκληρωµένο. Έχει τελειώσει το ανάχωµα του ταµιευτήρα και τώρα 

κατασκευάζεται ο εκχειλιστής και θα είναι σύντοµα έτοιµος, ενώ µέχρι τα Χριστούγεννα 

θα έχει µπει  µηχανολογικός εξοπλισµός στο αντλιοστάσιο. Έχει γίνει αίτηµα στο 

Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης για πίστωση 300.000 € που απαιτούνται για την 

σύνδεση µε το δίκτυο της ∆ΕΗ. Επιπλέον, ο αγωγός αποχέτευσης είναι έτοιµος, όµως οι 

προσαγωγές διώρυγες δεν είναι γιατί υπάρχουν προβλήµατα µε την αρχαιολογία. Και 

στις δύο  διώρυγες υπάρχουν ατελείωτα κοµµάτια επειδή κατά τις εργασίες ήρθαν στο 

φως τµήµατα της αρχαίας Τεγέας και του αρχαίου Παλλαντίου. Έτσι οι προσαγωγές 

διώρυγες δεν αποτελούν πλέον υποχρεώσεις της εταιρίας κατασκευής και θα 

ολοκληρωθούν αργότερα µάλλον ταυτόχρονα µε το αρδευτικό. Κατά συνέπεια, ο 

ταµιευτήρας θα µπορεί να γεµίσει, µε χρήση όµως του αντλιοστασίου, αφού τα νερά θα 

έρχονται στη λίµνη όπως παλιά και θα µαζεύονται γύρω από το ταµιευτήρα. Να 

σηµειωθεί ακόµα πως έχει ξεκινήσει η σύνταξη προµελέτης για την κατασκευή του 

αρδευτικού δικτύου. Με τις πιο αισιόδοξες προβλέψεις το αρδευτικό έργο δεν πρόκειται 

να ολοκληρωθεί νωρίτερα από µια δεκαετία. (Μητρόπουλος Α.,2009) 
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4.5 ΦΟΡΕΑΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΟΥ ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΑ 
 

Όπως προαναφέρθηκε, η κατασκευή του αρδευτικού έργου δεν αναµένεται να 

ολοκληρωθεί νωρίτερα από µία δεκαετία. Κρίνεται λοιπόν επιτακτική ανάγκη η 

ανάπτυξη ενός Φορέα διαχείρισης, καθώς και ενός σχεδίου χρήσης του νερού του 

ταµιευτήρα χωρίς τη δηµιουργία ενός αρδευτικού δικτύου. 

Οι κυριότερες λειτουργίες και δραστηριότητες που θα µπορεί να εκτελεί ο φορέας 

είναι : 

I. Η διοίκηση, λειτουργία και συντήρηση του ταµιευτήρα της Τάκας. 

II.  Η διαχείριση του νερού προς άρδευση. 

III.  Ο ορισµός σχεδίου δράσης ανά καλλιεργητική περίοδο. 

IV.  Η ενηµέρωση των κατοίκων της περιοχής σε θέµατα ορθής χρήσης του νερού και 

γεωργικών πρακτικών, καθώς και περιβαλλοντική εκπαίδευση. 

V. Η µέτρηση και καταγραφή της ποιοτικής κατάστασης του ταµιευτήρα. 

VI.  Η δυνατότητα προώθησης δράσεων όπως δενδροφύτευση των πρανών του 

ταµιευτήρα ή καθαρισµός της περιοχής από σκουπίδια. 

 
4.6 ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΡΥΠΑΝΣΗΣ  
 

Όπως αναφέραµε και νωρίτερα, η περιοχή της λίµνης Τάκα ανήκει στο δίκτυο 

Natura 2000. Το Natura 2000 είναι ένα πανευρωπαϊκό δίκτυο προστασίας των ειδών και 

των ενδιαιτηµάτων τους. Το δίκτυο Natura 2000 αποτελεί ένα από τα πιο φιλόδοξα 

ευρωπαϊκά προγράµµατα για την προστασία της φύσης και ακρογωνιαίο λίθο της 

πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη διατήρηση της φύσης. Ιδρύθηκε τον Μάιο του 

1992 µε την υιοθέτηση της οδηγίας των οικοτόπων η οποία συµπληρώνει την οδηγία για 

τα πουλιά (79/409/ΕΟΚ) και από κοινού αποτελούν την νοµική βάση του δικτύου. 

∆ραστηριότητες όπως η γεωργία, η θήρα ή ο τουρισµός, µπορούν να πραγµατοποιούνται 

εντός των ορίων του Natura, αλλά στο µέτρο που δεν θίγουν τις ανάγκες διατήρησης της 

φύσης. 

Οι κύριες ανθρωπογενείς δραστηριότητες – πιέσεις που ασκούνται στην ευρύτερη 

περιοχή του έργου είναι οι ακόλουθες : γεωργία, κτηνοτροφία, βιοτεχνική δραστηριότητα 

και η διάθεση των αποβλήτων. 
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Οι άµεσες επιπτώσεις από τις εντατικές καλλιέργειες στην ευρύτερη περιοχή 

προέρχονται αφενός από την επέκταση των καλλιεργούµενων εκτάσεων που επέφερε 

µείωση της έκτασης των φυσικών βιοτόπων, τον κατακερµατισµό τους και τη µεταβολή 

της πυκνότητάς τους. Αφετέρου από την αλόγιστη χρήση λιπασµάτων και 

φυτοφαρµάκων, που προκαλεί µεταβολή της σύνθεσης της χλωρίδας και της βλάστησης 

της περιοχής καθώς αναπτύσσονται περισσότερο και σε µεγαλύτερη έκταση τα νιτρόφιλα 

είδη της χλωρίδας των υγροτοπικών περιοχών.  

Η υπερβολική χρήση λιπασµάτων και φυτοφαρµάκων στη γεωργία επιφέρει 

ρυπάνσεις των νερών που ο βαθµός απειλής τους  δεν είναι επαρκώς γνωστός καθώς δεν 

υπάρχουν δεδοµένα για την ποιότητα των υδάτων της περιοχής. Οι ρυπάνσεις αυτές 

προκαλούν φαινόµενα ευτροφισµού, περιορίζουν το εύρος χρήσης των νερών και µπορεί 

να µετατραπούν σε εστίες µόλυνσης. 

Η βόσκηση  προκαλεί καταστροφή στη φυσική βλάστηση, αυξάνοντας τον 

ανταγωνισµό ορισµένων φυτών, µειώνοντας τη φυτοκάλυψη και την πυκνότητα, ενώ 

µεταβάλλει την ποικιλότητα των φυτοκοινωνιών. Παρατηρείται επιπλέον ενόχληση στη 

ζωή των πληθυσµών της πανίδας της περιοχής µελέτης ιδιαίτερα κατά την περίοδο 

αναπαραγωγής τους. 

Το κυνήγι αποτελεί την πιο οφθαλµοφανή ανθρώπινη δραστηριότητα που 

προκαλεί άµεσες επιπτώσεις στα είδη της ορνιθοπανίδας, µειώνοντας τους πληθυσµούς 

πολλών ειδών πουλιών ή ακόµη οδηγώντας και στην εξαφάνιση των σπάνιων ειδών. 

Σηµαντική πηγή επιβάρυνσης στην ποιότητα του περιβάλλοντος και ειδικότερα 

του εδάφους είναι η εντατική απόληψη µεγάλων ποσοτήτων αργίλου από τον πυθµένα 

της λίµνης, µε σκοπό την παραγωγή τούβλων και άλλων προϊόντων από το κεραµοποιείο 

της περιοχής. Επιπλέον, πιθανές ρυπογόνες εστίες στην ευρύτερη περιοχή είναι οι γύρω 

οικισµοί που στερούνται δικτύου αποχέτευσης. Αξίζει µάλιστα να σηµειωθεί ότι γίνεται 

αλόγιστη χρήση του συλλεγόµενου αρδευτικού νερού µε τρόπους µη φιλικούς προς το 

περιβάλλον. (Υπ.Α.Α.Τ.,2008) 
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Εικόνα 11. ∆ηµιουργία επιπόλαιων χωµάτινων δεξαµενών κατά την αργιλοληψία 

για κεραµοποιία 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ  

5.1 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΠΟΛΥΚΡΙΤΗΡΙΑΚΗΣ 
ΑΝΑΛΥΣΗΣ 
 

Το πρόγραµµα µε το οποίο θα γίνει η πολυκριτηριακή ανάλυση είναι πρόγραµµα 

στο Microsoft Excel, και κάνει χρήση µακροεντολών. Έχει αναπτυχθεί από τους Darrell 

G. Fontane και Christos A. Karavitis, Dep. Of Civil and Εnvironmental Εngineering του 

Colorado State University, U.S.A. Αποτελείται από 9 φύλλα και εφαρµόζει 4 

διαφορετικές µεθόδους Πολυκριτηριακής ανάλυσης.  

Στο πρώτο φύλλο Interface (επικοινωνία χρήστη), παρουσιάζεται µια γενική 

εικόνα των κριτηρίων που θα ληφθούν υπόψη στην ανάλυση καθώς και η σχετική 

σηµασία που τους έχει αποδοθεί. Υπάρχει διαγραµµατική απεικόνιση των επιδόσεων των 

τριών κριτηρίων ανάλογα µε την επιλεγµένη µέθοδο πολυκριτηριακής ανάλυσης. Για να 

δούµε την διαγραµµατική απεικόνιση για µια άλλη µέθοδο πολυκριτηριακής ανάλυσης, 

µπορούµε να επιλέξουµε την µέθοδο που επιθυµούµε στο σχετικό χώρο επιλογής. Όσον 

αφορά την σχετική σηµασία των υποκριτηρίων, επιτρέπει δύο διαφορετικές περιπτώσεις 

(cases) βαθµολογιών. Για την µετάβαση από την µία περίπτωση δεν έχουµε παρά να 

επιλέξουµε την περίπτωση που θέλουµε στο αντίστοιχο χώρο επιλογής. Το φύλλο 

εργασίας µας δίνει την δυνατότητα να επιλέξουµε από τρεις (αγγλικά, γαλλικά, 

πορτογαλλικά), την γλώσσα που επιθυµούµε για να εµφανίζονται οι πληροφορίες. Τέλος 

παρέχει την δυνατότητα αποθήκευσης της σειράς δεδοµένων που θέλουµε σε ένα άλλο 

φύλλο εργασίας πατώντας το πλήκτρο “Save Selected Results”. 

Στο δεύτερο φύλλο Basic Data (βασικά δεδοµένα), γίνεται µια αναλυτική 

παρουσίαση των κριτηρίων καθώς και των υποκριτηρίων τους µαζί µε την βαθµολογία 

που τους έχει εκχωρηθεί για την κάθε εναλλακτική. Επίσης σηµειώνεται για κάθε 

υποκριτήριο το αν επιθυµείται να µεγιστοποιηθεί ή να ελαχιστοποιηθεί. Υποκριτήρια στα 

οποία δεν είναι δυνατόν να το κρίνουµε αυτό το αντίστοιχο κελί παραµένει κενό. Τέλος 

στο δεξιό άκρο παρουσιάζονται οι διάφορες αριθµητικές κλίµακες συνοδευόµενες από 

µια λεκτική επεξήγηση για την κάθε τιµή. 
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 Στο τρίτο φύλλο Results (αποτελέσµατα), γίνεται η αποθήκευση όποιας σειράς 

δεδοµένων επιλέξουµε, δηλαδή η κατάταξη των τριών εναλλακτικών για αυτή την σειρά 

δεδοµένων και αναλυτικά η σχετική σηµασία που είχε το κάθε κριτήριο καθώς και η 

µέθοδος µε την οποία έχουν υπολογισθεί τα παραπάνω. Η εντολή αποθήκευσης 

βρίσκεται στο πρώτο φύλλο εργασίας, Interface. ∆ίνεται η δυνατότητα καθαρισµού του 

πίνακα για την παρουσίαση νέας σειράς δεδοµένων πατώντας το πλήκτρο “Clear Table”. 

Στο τέταρτο φύλλο εργασίας MCDA WAM, γίνεται εφαρµογή της 

πολυκριτηριακής ανάλυσης µε την µέθοδο του σταθµισµένου µέσου όρου (Weighted 

Average Method). Έτσι, για το κάθε κριτήριο και τα υποκριτήριά του υπάρχει ένας 

ξεχωριστός πίνακας. Στον πίνακα αυτό γίνεται ανάκτηση µε µακροεντολή, των τιµών της 

σχετικής σηµασίας που έχουν σηµειωθεί για το κριτήριο και τα υποκριτήρια στο φύλλο 

εργασίας Interface. Επίσης σηµειώνεται χειρονακτικά η βαθµολογία που έχει το κάθε 

κριτήριο για κάθε µια από τις εναλλακτικές που εξετάζονται. Στην τελευταία γραµµή του 

πίνακα αθροίζονται στο πρώτο κελί, οι τιµές σχετικής σηµασίας όλων των υποκριτηρίων. 

Στα διπλανά κελιά µε χρήση της εντολής “sumproduct”, υπολογίζεται η βαθµολογία που 

έχει η κάθε εναλλακτική για το συγκεκριµένο κριτήριο. Αντίστοιχα σε κάθε ένα από τα 

κριτήρια που ακολουθούν. Στο τέλος υπάρχει η συγκεντρωτική βαθµολογία  όλων των 

εναλλακτικών. Η εναλλακτική µε την µεγαλύτερη βαθµολογία έρχεται πρώτη στην 

κατάταξη και είναι αυτή που θα προτιµήσουµε. Στο δεξιό άκρο του φύλλου εργασίας 

δίνεται η αριθµητική της καλύτερης και χειρότερης βαθµολογίας.   

 Στο πέµπτο φύλλο εργασίας MCDA CP, γίνεται εφαρµογή της  πολυκριτηριακής 

ανάλυσης µε την µέθοδο του διακριτού προγραµµατισµένου συµβιβασµού (Compromise 

Programming Method). Στην κορυφή του φύλλου εργασίας φαίνεται η µετρική σχέση 

την οποία χρησιµοποιεί η µέθοδος για την αξιολόγηση των τιµών των εναλλακτικών. 

∆ίπλα στην σχέση φαίνεται ένα κουτί επιλογής της τιµής του εκθέτη p. Ο εκθέτης αυτός, 

είναι η σχέση που χρησιµοποιείται για να αυξηθεί η βαρύτητα που επιβάλλεται στις 

καλύτερες βαθµολογίες. Όσο µεγαλύτερη η τιµή του εκθέτη τόσο µεγαλύτερη η 

βαρύτητα που επιβάλλεται στις εναλλακτικές µε την µεγαλύτερη τιµή. Για τιµή του 

εκθέτη ίση µε 1, τα αποτελέσµατα µοιάζουν πολύ µε αυτά της WAM. Οι πίνακες, ένας 

για κάθε κριτήριο, έχουν τις ίδιες πληροφορίες και χρησιµοποιούν τους ίδιους τύπους 

υπολογισµού µε αυτούς της µεθόδου WAM. Άλλωστε, αυτές οι δύο µέθοδοι µοιάζουν 
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αρκετά. Η εναλλακτική µε την µεγαλύτερη συγκεντρωτική βαθµολογία είναι αυτή που 

επιλέγουµε. Στο δεξιό άκρο του φύλλου εργασίας, παράλληλα µε τους πίνακες, 

παρουσιάζεται για το κάθε κριτήριο η καλύτερη και η χειρότερη βαθµολογία.  

Στο έκτο φύλλο εργασίας MCDA PROM WAM, γίνεται εφαρµογή της 

πολυκριτηριακής ανάλυσης µε µία υβριδική µέθοδο που συνδυάζει την µέθοδο WAM 

και την µέθοδο PROMETHEE II, µια µέθοδο υπεροχής. Αυτή η µέθοδος για να 

καταλήξει στην καλύτερη εναλλακτική, προχωράει σε µία σύγκριση της βαθµολογίας 

όλων των εναλλακτικών µεταξύ τους για όλα τα κριτήρια. Υπάρχει ένας πίνακας µε όλα 

τα εξεταζόµενα κριτήρια. Στην δεύτερη στήλη, φαίνεται το ποσοστό αδιαφορίας. Η 

σηµασία αυτού του ποσοστού είναι η εξής. Κατά την σύγκριση των εναλλακτικών αν η 

διαφορά τους είναι µικρότερη ή ίση από αυτό το ποσοστό οι εναλλακτικές θεωρούνται 

όµοιες. Το ποσοστό αδιαφορίας που επιλέγεται είναι 0, 5 ή 10%. Για ποσοστό ίσο µε 0%, 

έχουµε επιβάλλει πολύ αυστηρή σύγκριση. Στις υπόλοιπες στήλες φαίνεται το 

αποτέλεσµα της σύγκρισης των εναλλακτικών. Στη σύγκριση της εναλλακτικής µε τον 

εαυτό της, το αποτέλεσµα θα είναι πάντα 0 αφού µια εναλλακτική δεν γίνεται να 

προτιµάται από τον εαυτό της. 1 σηµειώνεται για την εναλλακτική που επικρατεί και 0 

για αυτήν που υπολείπεται. Στο τελικό πίνακα, µε την καθαρή υπεροχή, υπολογίζουµε 

την τελική κατάταξη και την προτιµητέα εναλλακτική.  

Στο έβδοµο φύλλο εργασίας, MCDA PROM, γίνεται εφαρµογή της 

πολυκριτηριακής ανάλυσης µε την µέθοδο PROMETHEE II. Η διαφορά µε την υβριδική 

µορφή που εξετάστηκε στο προηγούµενο φύλλο είναι ότι εδώ η σύγκριση εδώ πρώτα 

γίνεται σε επίπεδο κριτηρίου, για κάθε υποκριτήριο. Αφού επαναληφθεί η ίδια ακριβώς 

διαδικασία µε την υβριδική µέθοδο για όλα τα κριτήρια, στον τελικό πίνακα 

συγκεντρώνονται ο τελικές βαθµολογίες από όλες τις προηγούµενες συγκρίσεις. Σε 

επίπεδο κριτηρίων πλέον γίνεται η τελική σύγκριση για την ανάδειξη της καλύτερης 

εναλλακτικής.  

Στο όγδοο φύλλο Instructions (οδηγίες), παρουσιάζονται οχτώ βήµατα µε οδηγίες 

για το πώς θα πρέπει να κινηθεί κάποιος που θέλει να εφαρµόσει αυτό το πρόγραµµα. 

Πληροφορεί για το από πού πρέπει να ξεκινήσει κανείς και την σειρά που θα πρέπει να 

ακολουθήσει στην συµπλήρωση των πληροφοριών στα διάφορα φύλλα εργασίας. 
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Τέλος στο ένατο φύλλο εργασίας Language (γλώσσα), εµφανίζονται 103 

διαφορετικές φράσεις και όροι που χρησιµοποιούνται στα φύλλα εργασίας και η 

µετάφραση τους σε τρεις γλώσσες, Αγγλικά, Πορτογαλικά και Γαλλικά.  (Σκόνδρας 

Ν.,2009)     

 

5.2 ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ  

Οι εναλλακτικές προτάσεις οι οποίες θα εξεταστούν µε τη διαδικασία της 

Πολυκριτηριακής ανάλυσης είναι τρεις : 

1. Η διατήρηση της υφιστάµενης κατάστασης, όπου κατακλύζεται η περιοχή της 

λίµνης από κατακρηµνίσµατα και επιφανειακές απορροές των χειµάρρων και 

εκκενώνεται µέσα από της καταβόθρες που υπάρχουν στη νοτιοδυτική και τη 

βόρεια πλευρά της, ενώ γίνεται αλόγιστη και αυθαίρετη χρήση του νερού για την 

άρδευση των καλλιεργειών, µε µη φιλικούς τρόπους για το περιβάλλον. 

2. Η πλήρωση του ταµιευτήρα από κατακρηµνίσµατα και επιφανειακές απορροές 

των χειµάρρων που κατακλύζουν την Τάκα και χρήση όλης της ποσότητας του 

αποθηκευµένου νερού για την άρδευση της περιοχής. 

3. Η πλήρωση του ταµιευτήρα από κατακρηµνίσµατα και επιφανειακές απορροές 

των χειµάρρων που κατακλύζουν την Τάκα, χρήση του αποθηκευµένου νερού για 

την άρδευση της περιοχής, φροντίζοντας ταυτόχρονα την υδρολογική δίαιτα των 

καταβοθρών. 

 
5.3 ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ 

Τα κριτήρια που θα χρησιµοποιηθούν στην Πολυκριτηριακή Ανάλυση για την 

αξιολόγηση των παραπάνω εναλλακτικών, χωρίζονται σε πέντε κατηγορίες. 

1. Περιβαλλοντικά  

2. Κοινωνικά 

3. Πολιτικά 

4. Οικονοµικά 

5. Τεχνικά 
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Η σχετική σηµασία και το κανονικοποιηµένο βάρος κάθε κατηγορίας κριτηρίων 

είναι: 

1. Περιβαλλοντικά κριτήρια: 1,00  και 0,20 

2. Κοινωνικά κριτήρια: 1,00  και 0,20 

3. Πολιτικά κριτήρια: 1,00  και 0,20 

4. Οικονοµικά κριτήρια: 1,00  και 0,20 

5. Τεχνικά κριτήρια: 1,00  και 0,20 

 

5.3.1 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ 

Η αποτελεσµατικότητα των περιβαλλοντικών κριτηρίων βασίζεται στον εκάστοτε 

τρόπο διαχείρισης του αποθηκευµένου όγκου νερού στον ταµιευτήρα της Τάκας. Βασική 

προϋπόθεση αποτελεί η ύπαρξη ενός φορέα διαχείρισης, υπεύθυνου για τη διοίκηση, 

λειτουργία και τη συντήρηση του ταµιευτήρα. 

Τα υποκριτήρια αυτής της κατηγορίας κριτηρίων είναι : 

I. Προστασία του περιβάλλοντος – (ΠΚ1/max). Αναφέρεται στο αν θα αποδειχθεί 

αποτελεσµατικός ο τρόπος διαχείρισης του αποθηκευµένου νερού όσον αφορά στο 

νερό σαν φυσικό πόρο. Επιπλέον, αναφέρεται στην προστασία της χλωρίδας και 

της ορνιθοπανίδας της περιοχής της Τάκας. Η βαθµολογία της πρώτης 

εναλλακτικής είναι 1, της δεύτερης είναι 3 και της τρίτης  είναι 4. 

II.  Αναβάθµιση της ποιότητας του περιβάλλοντος  – (ΠΚ2/max). Αφορά την 

δυνατότητα αναβάθµισης του περιβάλλοντος λόγω της ύπαρξης ενός φορέα για τη 

διαχείριση του ταµιευτήρα. Η βαθµολογία της πρώτης εναλλακτικής είναι 1, της 

δεύτερης είναι 3 και της τρίτης  είναι 4. 

III.  ∆ιατήρηση της οικολογικής παροχής  – (ΠΚ3/max). Αναφέρεται στην 

οικολογική παροχή, την ποσότητα δηλαδή που πρέπει να διατηρείται για την 

επιβίωση των κατάντη της υδροληψίας οικοσυστηµάτων, λαµβάνοντας υπόψη 

ταυτόχρονα και την τυχόν ύπαρξη άλλων χρήσεων του νερού. Η βαθµολογία της 

πρώτης εναλλακτικής είναι 3, της δεύτερης είναι 1 και της τρίτης  είναι 4. 

IV.  Προστασία από πληµµύρες  – (ΠΚ4/max). Οι ταµιευτήρες αποτελούν έργα 

πολλαπλών σκοπών, συµπεριλαµβανοµένης της αντιπληµµυρικής προστασίας. 

Αποσοβούν, δηλαδή, το µεγαλύτερο µέρος των πληµµυρών στις κατάντη περιοχές, 
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προσφέροντας έτσι αντιπληµµυρική προστασία  ανάλογη της ωφέλιµης 

χωρητικότητας του ταµιευτήρα και του µεγέθους της πληµµύρας που καλείται να 

ελέγξει (ένταση, διάρκεια και όγκος νερού). Η βαθµολογία της πρώτης 

εναλλακτικής είναι 1, της δεύτερης και της τρίτης  είναι 4. 

 

5.3.2 ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ 

Τα κοινωνικά κριτήρια µας δίνουν µία εικόνα για το πως επηρεάζουν, θετικά ή 

αρνητικά, οι εναλλακτικές τις εµπλεκόµενες κοινωνικές οµάδες. 

Τα υποκριτήρια αυτής της κατηγορίας κριτηρίων είναι : 

1. Αναστάτωση της τοπικής κοινωνίας – (ΚΚ1/min). Γίνεται αναφορά στο κατά 

πόσο ο ταµιευτήρας και η λειτουργία του µπορούν να προκαλέσουν αναστάτωση 

στην τοπική κοινωνία Η βαθµολογία της πρώτης εναλλακτικής  είναι 1 γιατί η 

υφιστάµενη κατάσταση θεωρείται δεδοµένη και έτσι δεν υπάρχει κίνδυνος να 

αναστατώσει κάποια οµάδα πληθυσµού, ενώ της δεύτερης και τρίτης 

εναλλακτικής είναι 3 γιατί πλέον η διανοµή του νερού δεν θα γίνεται 

ανεξέλεγκτα, µε αποτέλεσµα να υπάρξουν αντιδράσεις.  

2. Όφελος οµάδων του πληθυσµού – (ΚΚ2/max). Οι κάτοχοι αγροτεµαχίων 

αποµακρυσµένων από τη λίµνη της Τάκας και άλλοι που δεν είχαν, ως τώρα, τη 

δυνατότητα να αρδεύουν µε δικά τους µέσα, ωφελούνται από την λειτουργία του 

ταµιευτήρα και την µελλοντική κατασκευή του αρδευτικού δικτύου. Η 

βαθµολογία της πρώτης εναλλακτικής είναι 1, ενώ της δεύτερης και της τρίτης  

είναι 4. 

3. ∆ηµιουργία θέσεων εργασίας – (ΚΚ4/max). Η κατασκευή του ταµιευτήρα 

προϋποθέτει τη δηµιουργία κάποιου Φορέα υπεύθυνου για την διαχείριση και 

λειτουργία του έργου καθώς και για τη διανοµή του νερού προς άρδευση. 

Εποµένως κρίνεται αναγκαία η επάνδρωσή του µε το κατάλληλα καταρτισµένο 

επιστηµονικό, τεχνικό και διοικητικό προσωπικό. Η βαθµολογία της πρώτης 

εναλλακτικής είναι 1,ενώ της δεύτερης και της τρίτης  είναι 4.  

4. Συγκράτηση του πληθυσµού στην περιοχή – (ΚΚ3/max). Με την λειτουργία 

του ταµιευτήρα και τη διανοµή του νερού για άρδευση, πλέον παρουσιάζονται 

ευκαιρίες για τον αγροτικό πληθυσµό και ιδιαίτερα για τους νέους, ώστε να 
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παραµείνουν στον τόπο τους. Η βαθµολογία της πρώτης εναλλακτικής είναι 

1,ενώ της δεύτερης και της τρίτης  είναι 4. 

5. Βελτίωση του βιοτικού επιπέδου – (ΚΚ5/max). Με τη δηµιουργία νέων θέσεων 

εργασίας και την αξιοποίηση άγονων και αποµακρυσµένων αγροτεµαχίων, όπως 

προαναφέραµε, θα ευνοηθούν και τα εισοδήµατα των κατοίκων. Επιπλέον, η 

προστασία του περιβάλλοντος και η αναβάθµιση της ποιότητάς του, θα βελτιώσει 

το βιοτικό επίπεδο των κατοίκων της περιοχής. Η βαθµολογία της πρώτης 

εναλλακτικής είναι 1,ενώ της δεύτερης εναλλακτικής είναι 3,5 και της τρίτης  

είναι 4. 

 

5.3.3  ΠΟΛΙΤΙΚΑ - ΘΕΣΜΙΚΑ  ΚΡΙΤΗΡΙΑ 

Η συγκεκριµένη οµάδα κριτηρίων αναφέρεται στο αν υπάρχει ή αν µπορεί να 

δηµιουργηθεί κάποιο νοµικό καθεστώς που να στηρίζει την εφαρµογή της κάθε 

εναλλακτικής. 

 Τα υποκριτήρια αυτής της κατηγορίας κριτηρίων είναι : 

I. ∆ηµιουργία Φορέα διαχείρισης του ταµιευτήρα – (ΠοΚ1/max). Αναφερόµαστε 

στην ανάπτυξη ενός διαχειριστικού Φορέα, υπεύθυνου για την διοίκηση και τη 

λειτουργία του έργου. Η βαθµολογία της πρώτης εναλλακτικής  είναι 1, ενώ της 

δεύτερης και της τρίτης εναλλακτικής είναι 4, καθώς ο Φορέας που προτείνεται να 

δηµιουργηθεί θα αναλάβει τον απόλυτο έλεγχο του ταµιευτήρα της Τάκας και τη 

διανοµή του νερού για άρδευση.  

II.  ∆ίκτυο Natura 2000 – (ΠοΚ2/max). Όπως προαναφέρθηκε, η περιοχή ανήκει στο 

∆ίκτυο Natura 2000. Τα µέτρα, τα οποία λαµβάνονται σύµφωνα µε την 

συγκεκριµένη οδηγία, αποσκοπούν στη διασφάλιση της διατήρησης ή της 

αποκατάστασης σε ικανοποιητικό βαθµό, των φυσικών οικοτόπων και των άγριων 

ειδών χλωρίδας και πανίδας κοινοτικού ενδιαφέροντος. Η βαθµολογία της πρώτης 

εναλλακτικής  είναι 1, µιας και µέχρι σήµερα δεν αντιµετωπίζεται η λίµνη της 

Τάκας όπως ορίζει η οδηγία του ∆ικτύου Natura 2000, πόσο µάλλον να  έχουν 

ληφθεί µέτρα για την αποκατάσταση της περιοχής. Η βαθµολογία της δεύτερης και 

της τρίτης εναλλακτικής είναι 4, καθώς µέσα στις αρµοδιότητες του Φορέα θα είναι 

και η εφαρµογή τέτοιων µέτρων. 
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5.3.4  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ 

Αναφέρεται στο κόστος και το όφελος της εφαρµογής κάθε εναλλακτικής είτε 

ποσοτικά είτε ποιοτικά.  

Τα υποκριτήρια αυτής της κατηγορίας κριτηρίων είναι : 

1. Κόστος µεταφοράς του νερού – (ΟΚ1/min). Οι προσαγωγές διώρυγες δεν έχουν 

κατασκευαστεί, όπως όριζε η µελέτη, γιατί υπάρχουν προβλήµατα µε την 

αρχαιολογία. Έτσι, ο ταµιευτήρας θα µπορεί να γεµίσει, µε χρήση όµως του 

αντλιοστασίου. Αυξάνεται, εποµένως, το κόστος µεταφοράς του νερού, που 

κατακλύζει την Τάκα, από την λίµνη στον ταµιευτήρα. . Η βαθµολογία της 

πρώτης εναλλακτικής  είναι 1, εφόσον δεν τίθεται θέµα µεταφοράς του νερού σε 

αυτή την περίπτωση, ενώ της δεύτερης και της τρίτης εναλλακτικής είναι 4. 

2. Κόστος λειτουργίας και συντήρησης του ταµιευτήρα – (ΟΚ2/min). Η 

βαθµολογία της πρώτης εναλλακτικής  είναι 1, εφόσον δεν τίθεται θέµα 

λειτουργίας του ταµιευτήρα σε αυτή την περίπτωση. Η δεύτερη και η τρίτη 

εναλλακτική βαθµολογούνται µε  3. 

 

5.3.5  ΤΕΧΝΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ 

Τα υποκριτήρια αυτής της κατηγορίας κριτηρίων είναι : 

1. Λειτουργία και συντήρηση του ταµιευτήρα – (ΤΚ1/max). Η βαθµολογία της 

πρώτης εναλλακτικής  είναι 1, εφόσον δεν υφίσταται λειτουργία του ταµιευτήρα, 

ενώ της δεύτερης και της τρίτης εναλλακτικής είναι 4. 

2. Έργα αναβάθµισης της περιοχής – (ΤΚ2/max). Το κριτήριο αυτό αναφέρεται 

σε έργα που υπάρχει δυνατότητα να πραγµατοποιηθούν στην περιοχή του 

ταµιευτήρα, όπως δενδροφύτευση των εξωτερικών πρανών του, καθαρισµός της 

περιοχής από σκουπίδια κλπ. Η βαθµολογία της πρώτης εναλλακτικής  είναι 1, 

καθώς η κατάσταση που επικρατεί σήµερα δεν διευκολύνει την πραγµατοποίηση 

έργων. Η βαθµολογία της δεύτερης και της τρίτης εναλλακτικής είναι 4  γιατί 

ανάµεσα στις αρµοδιότητες διαχείρισης του Φορέα, που θα δηµιουργηθεί, θα 

είναι και η δηµιουργία έργων µε σκοπό την αναβάθµιση της περιοχής. 
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Εικόνα 12. Οθόνη προγράµµατος MCDA του δεύτερου φύλλου Basic Data 

 

5.4  ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ 

Αν παρατηρήσουµε τις βαθµολογίες των εναλλακτικών προτάσεων, όπως αυτές 

αναφέρθηκαν παραπάνω, θα δούµε ότι απουσιάζουν σχεδόν τελείως οι ακραίες τιµές και 

κυρίως αυτές που υποδηλώνουν την άριστη κατάσταση. ∆ηλαδή για την κλίµακα από 1 

έως 5 που χρησιµοποιήθηκε, απουσιάζει το 5. Αυτό γίνεται επειδή καµία από τις τρείς 

εναλλακτικές δεν παρουσιάζει την άριστη κατάσταση. 

Αν κάποια από τις εναλλακτικές παρουσίαζε άριστη συµπεριφορά σε ένα 

κριτήριο, τότε είναι σχεδόν βέβαιο ότι θα είχε πολύ κακή επίδοση σε κάποιο άλλο. Για 

παράδειγµα αν µια από τις εναλλακτικές παρουσίαζε άριστη επίδοση στα κριτήρια 

περιβαλλοντικής προστασίας, θα είχε σαν αποτέλεσµα την κακή επίδοση στα κοινωνικά 

κριτήρια καθώς δεν µπορείς να επιτύχεις την προστασία του περιβάλλοντος χωρίς να 

θίξεις κάποιον άλλον τοµέα. 

Για τον παραπάνω λόγο, αποφεύχθηκε η χρήση ακραίων βαθµολογιών. Θα 

µπορούσαµε επίσης να πούµε ότι η έλλειψη αυτή παραπέµπει σε µια εσωτερική 
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σύγκριση των τριών εναλλακτικών προτάσεων µε µια τέταρτη εναλλακτική. Η 

εναλλακτική αυτή αποτελεί κάτι το ιδεατό και έχει άριστη συµπεριφορά σε όλα τα 

κριτήρια. ∆εδοµένου όµως ότι µια τέτοια πρόταση δεν µπορεί να υπάρξει στον 

πραγµατικό κόσµο, παραµένει εσωτερική και µε βάση αυτή, γίνεται η σύγκριση των 

τριών εναλλακτικών που εξετάζονται. (Σκόνδρας Ν., 2009) 

 

 

Εικόνα 13. Οθόνη του προγράµµατος MCDA του πρώτου φύλλου Interface 

 

5.5 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΟΛΥΚΡΙΤΗΡΙΑΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ 

Μετά την εφαρµογή της Πολυκριτηριακής ανάλυσης µε τις τέσσερις 

διαφορετικές µεθόδους που είναι διαθέσιµες στο πρόγραµµα, αναδείχθηκε ως η 

επικρατέστερη η εναλλακτική πρόταση 3. Η εναλλακτική αυτή προτείνει την λειτουργία 

του ταµιευτήρα για την άρδευση της ευρύτερης περιοχής της Τάκας, φροντίζοντας 

ταυτόχρονα την υδρολογική δίαιτα των καταβοθρών. 

 ∆εύτερη στην κατάταξη, επίσης σε όλες τις µεθόδους, έρχεται η εναλλακτική 

πρόταση 2, δηλαδή η χρήση όλης της ποσότητας του αποθηκευµένου νερού για την 

άρδευση της περιοχής. Τέλος τρίτη σε προτίµηση έρχεται η εναλλακτική πρόταση 1, 

δηλαδή η συνέχιση της κατάστασης που επικρατεί έως και σήµερα στην περιοχή της 
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Τάκας όπου γίνεται αλόγιστη και αυθαίρετη χρήση του νερού, που συλλέγεται στην 

λίµνη από κατακρηµνίσµατα και επιφανειακές απορροές, για την άρδευση των 

καλλιεργειών µε µη φιλικούς τρόπους για το περιβάλλον. 

∆εδοµένων των κριτηρίων που χρησιµοποιήθηκαν στην Πολυκριτηριακή 

ανάλυση, το αποτέλεσµα ήταν, θα λέγαµε, αναµενόµενο. Εξαιρουµένης της πρώτης 

εναλλακτικής (συνέχιση της υφιστάµενης κατάστασης), οι εναλλακτικές 2 και 3 

αναφέρονται στην λειτουργία του ταµιευτήρα µε στόχο την εκπλήρωση του σκοπού για 

τον οποίο κατασκευάστηκε, δηλαδή την άρδευση της περιοχής. Και οι δυο εναλλακτικές 

µε την εφαρµογή τους θα βοηθήσουν στην αναβάθµιση της περιοχής µε τον έναν ή τον 

άλλο τρόπο, ενώ παράλληλα στοχεύουν στην προστασία του περιβάλλοντος. Στην 

περίπτωση της τρίτης εναλλακτικής όµως, η προστασία του περιβάλλοντος σαν ιδέα 

διευρύνεται και στον τοµέα της διατήρησης της φυσικής υδρολογίας της περιοχής. Στο 

ενδεικτικό γράφηµα που ακολουθεί, παρουσιάζονται οι βαθµολογίες των τριών 

εναλλακτικών προτάσεων κατά τη µέθοδο MCDA WAM. Περισσότερες πληροφορίες 

επί των αποτελεσµάτων της Πολυκριτηριακής ανάλυσης, δίνονται στο Παράρτηµα. 
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Εικόνα 14. Οι βαθµολογίες των Εναλλακτικών Προτάσεων βάσει της µεθόδου MCDA 

WAM. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

6.1 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  

Η διαχείριση των υδατικών πόρων αποτελεί µία πολυσύνθετη διαδικασία από την 

οποία αναµένονται προτάσεις και λύσεις που θα επιλύσουν ή θα διορθώσουν θέµατα 

ζωτικής σηµασίας. Ο υπεύθυνος της διαχείρισης θα πρέπει να είναι άτοµο µε ανάλογες 

των περιστάσεων οργανωτικές ικανότητες, έτσι ώστε να µπορεί να χρησιµοποιεί τις 

πληροφορίες, να αξιολογεί τα δεδοµένα, να ισοζυγίζει τις ανάγκες όλων των 

ενδιαφεροµένων µερών και τέλος να µπορεί να προτείνει λύσεις οι οποίες να 

ικανοποιούν σε µεγάλο βαθµό τους ενδιαφεροµένους. Στην προσπάθειά του για εξεύρεση 

λύσεων η επιστήµη των µαθηµατικών και της πληροφορικής του δίνουν ένα σηµαντικό 

βοήθηµα όπως αυτό εκφράζεται µέσα από τα µαθηµατικά µοντέλα και τα συστήµατα 

υποστήριξης αποφάσεων.  

Το ρόλο του διαχειριστή προσπαθεί να αποδώσει εν µέρει η γραφή και ανάλυση 

της παρούσας µελέτης. Ο ρόλος της είναι µερικός διότι δεν αποτελεί συλλογική 

προσπάθεια που θα έδινε µία πιθανή λύση πιο ολοκληρωµένη. Παρ’όλα αυτά αποτελεί 

µια επιστηµονική προσπάθεια προσέγγισης των προβληµάτων στην περιοχή της Τάκας, η 

οποία µπορεί να αποτελέσει τη βάση για περαιτέρω ανάλυση. 

Το κύριο κοµµάτι της διπλωµατικής αυτής µελέτης αποτέλεσε η µέθοδος της 

Πολυκριτηριακής Ανάλυσης η οποία και εφαρµόστηκε κατά τη διαδικασία λήψης των 

αποφάσεων. Στη συνέχεια, δηµιουργήθηκαν τρεις εναλλακτικές προτάσεις σχετικά µε 

την διαχείριση και τη λειτουργία του ταµιευτήρα που έχει κατασκευαστεί στην περιοχή 

της Τάκας. 

� Η διατήρηση της υφιστάµενης κατάστασης, όπου κατακλύζεται η περιοχή 

της λίµνης από κατακρηµνίσµατα και επιφανειακές απορροές των 

χειµάρρων και εκκενώνεται µέσα από της καταβόθρες που υπάρχουν στη 

νοτιοδυτική και τη βόρεια πλευρά της, ενώ γίνεται αλόγιστη και 

αυθαίρετη χρήση του νερού για την άρδευση των καλλιεργειών, µε µη 

φιλικούς τρόπους για το περιβάλλον. 
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� Η πλήρωση του ταµιευτήρα από κατακρηµνίσµατα και επιφανειακές 

απορροές των χειµάρρων που κατακλύζουν την Τάκα και χρήση όλης της 

ποσότητας του αποθηκευµένου νερού για την άρδευση της περιοχής. 

� Η πλήρωση του ταµιευτήρα από κατακρηµνίσµατα και επιφανειακές 

απορροές των χειµάρρων που κατακλύζουν την Τάκα, χρήση του 

αποθηκευµένου νερού για την άρδευση της περιοχής, φροντίζοντας 

ταυτόχρονα την υδρολογική δίαιτα των καταβοθρών. 

 

Οι προτάσεις αυτές αξιολογήθηκαν µε βάση Περιβαλλοντικά, Κοινωνικά, 

Πολιτικά, Οικονοµικά και Τεχνικά κριτήρια εφαρµόζοντας την Πολυκριτηριακή 

ανάλυση. Από την διαδικασία αυτή, προέκυψε πως η επικρατέστερη εναλλακτική 

πρόταση για την λειτουργία και τη διαχείριση του ταµιευτήρα της περιοχής, είναι η 3η 

πρόταση. Το αποτέλεσµα αυτό ήταν το ίδιο και για τις τέσσερις µεθόδους αξιολόγησης 

που χρησιµοποιεί το πρόγραµµα της Πολυκριτηριακής ανάλυσης.  

∆εν δόθηκε αυξηµένο βάρος σε κάποια κατηγορία κριτηρίων κατά την διαδικασία 

της Πολυκριτηριακής ανάλυσης καθώς όλα τα κριτήρια που λήφθηκαν υπόψη 

συµµετέχουν ισάξια στην επιλογή της επικρατέστερης εναλλακτικής. Αφενός, η 

ευρύτερη περιοχή της Τάκας είναι κατά κύριο λόγο αγροτική και το κύριο εισόδηµα του 

πληθυσµού προέρχεται από την απασχόλησή του στον πρωτογενή τοµέα 

(κοινωνικοοικονοµικά κριτήρια). Αφετέρου, µας ενδιαφέρει και το τεχνικό µέρος της 

λειτουργίας του ταµιευτήρα και το κατά πόσο είναι εφικτή η εφαρµογή της κάθε 

εναλλακτικής (τεχνικά κριτήρια). Επιπλέον, είναι αναγκαία η σύσταση ενός Φορέα 

διαχείρισης του έργου για τη λειτουργία του ταµιευτήρα και για την εφαρµογή των 

µέτρων προστασίας της περιοχής καθώς η λίµνη της Τάκας έχει συµπεριληφθεί στο 

∆ίκτυο Natura 2000 και ανήκει στην κατηγορία «Τόπος Κοινοτικής Σηµασίας» 

(περιβαλλοντικά και θεσµικά κριτήρια). 

Αυτό που συµπεραίνουµε από την µελέτη αυτή είναι πως η ευρύτερη περιοχή 

µελέτης παρουσιάζει µεγάλο οικονοµικό, κοινωνικό και περιβαλλοντικό ενδιαφέρον, 

καθώς και  υψηλό δυναµικό περαιτέρω ανάπτυξης.  
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Με την εφαρµογή της 3ης εναλλακτικής πρότασης που υπερίσχυσε κατά την 

διαδικασία της Πολυκριτηριακής ανάλυσης, υπάρχουν δυνατότητες να λυθούν κάποια 

από τα προβλήµατα της περιοχής και να υπάρξει ώθηση στην αγροτική ανάπτυξη. 

Βασική προϋπόθεση για την εφαρµογή της εναλλακτικής πρότασης αυτής είναι η 

δηµιουργία ενός Φορέα ∆ιαχείρισης του ταµιευτήρα και της ευρύτερης περιοχής, ο 

οποίος θα έχει αυξηµένες αρµοδιότητες και υποχρεώσεις. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΒ∆ΟΜΟ 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 

7.1 ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 

Σήµερα, µεγάλο ποσοστό του πληθυσµού της περιοχής, βρίσκει διέξοδο σε 

εποχιακή κυρίως απασχόληση στην Τρίπολη, λόγω των δύσκολων συνθηκών που 

επικρατούν. Η κάλυψη των αναγκών σε αρδευτικό νερό θα µετατρέψει άγονες και 

αποµακρυσµένες εκτάσεις που έχουν µετατραπεί σε βοσκοτόπια, σε καλλιεργήσιµες. 

Εποµένως, η εντατικοποίηση των κλάδων της γεωργίας και της κτηνοτροφίας µε την 

ταυτόχρονη κατασκευή των απαιτούµενων εγγειοβελτιωτικών έργων, θα οδηγήσει στην 

ανάπτυξη του πρωτογενούς τοµέα δηµιουργώντας σηµαντικές ευκαιρίες απασχόλησης. 

Οι ευκαιρίες αυτές, σε συνδυασµό µε τις νέες θέσεις εργασίας που θα προκύψουν από τη 

δηµιουργία του Φορέα διαχείρισης του έργου, θα µειώσουν αισθητά τον υψηλό βαθµό 

ανεργίας στην περιοχή, δίνοντας µε αυτό τον τρόπο στους νέους το έναυσµα για να 

παραµείνουν στον τόπο τους και παράλληλα να µην εγκαταλείψουν τον πρωτογενή 

τοµέα.  

Όπως διαµορφώνεται η κατάσταση στην Τάκα κάθε χρόνο έως και αυτή τη 

στιγµή, αποδεικνύεται η αδυναµία κάλυψης των αρδευτικών απαιτήσεων των 

υφιστάµενων καλλιεργειών, εφόσον η λίµνη στερεύει εντελώς τους κρίσιµους µήνες 

(Ιούλιο και Αύγουστο). Επιπλέον, γίνεται αλόγιστη χρήση και σπατάλη του 

συλλεγόµενου νερού και µάλιστα µε τρόπους µη φιλικούς προς το περιβάλλον, ενώ 

παράλληλα  επικρατεί ένας άγραφος νόµος σχετικά µε το ποιος έχει την δυνατότητα 

άντλησης αρδευτικού νερού. Κατά την επίσκεψή µας στην Τάκα, διαπιστώσαµε 

προσωπικά πως η άντληση του νερού για την άρδευση γίνεται µε τη χρήση 

πετρελαιοµηχανών, οι οποίες παρουσιάζουν διαρροές λαδιών και καυσίµου και 

προκαλούν έντονη ηχορύπανση στην γύρω περιοχή. Σηµειώνεται επιπρόσθετα ότι η 

άρδευση πραγµατοποιείται σε ακατάλληλες ώρες και µε ακατάλληλες µεθόδους. Οι 

απειλές αυτές δεν µπορούν να αναιρεθούν αφενός γιατί δεν υπάρχει επαρκής προστασία 

από το Κράτος και αφετέρου δεν υπάρχει κάποιος Φορέας διαχείρισης της περιοχής. 
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Με την εφαρµογή της εναλλακτικής που ανέδειξε ως επικρατέστερη η 

Πολυκριτηριακή ανάλυση, πλέον θα γίνεται διαχείριση του νερού προς άρδευση και όχι 

σπατάλη. Εποµένως, η λειτουργία του ταµιευτήρα θα οδηγήσει στην προστασία του 

υδατικών πόρων της Τάκας και ταυτόχρονα θα προωθήσει την  αειφορία του 

περιβάλλοντος. Τελικά, αναµένεται το βιοτικό επίπεδο των κατοίκων να βελτιωθεί 

σηµαντικά, λόγω των νέων θέσεων εργασίας και της αύξησης του γεωργικού 

εισοδήµατος, αλλά και λόγω της αναβάθµισης του περιβάλλοντος στην περιοχή διαµονής 

τους. 

Λογικό και επόµενο είναι, οι αλλαγές αυτές στο καθεστώς που επικρατεί ως 

σήµερα στην περιοχή σχετικά µε τις συνθήκες άρδευσης, να προκαλέσουν αντιδράσεις. 

Άτοµα ή οµάδες, που επωφελούνταν από την ανεξέλεγκτη διανοµή του νερού, αλλά και 

από την έλλειψη εφαρµογής των µέτρων του ∆ικτύου Natura 2000 στην περιοχή της 

Τάκας, να αντιδράσουν. Για το λόγο αυτό, λοιπόν, είναι σηµαντική η άµεση σύσταση 

ενός Φορέα διαχείρισης του ταµιευτήρα και της ευρύτερης περιοχής του οποίου κύριος 

ρόλος θα είναι ο ορισµός σχεδίου δράσης, η τήρηση των µέτρων, αλλά και η ενηµέρωση 

των κατοίκων της περιοχής σε θέµατα ορθής χρήσης του νερού και γεωργικών 

πρακτικών. 

Προτείνεται, λοιπόν, η πλήρωση του Ταµιευτήρα από κατακρηµνίσµατα και 

επιφανειακές απορροές των χειµάρρων που κατακλύζουν την Τάκα και διάθεση του 

αποθηκευµένου νερού προς άρδευση της καλλιεργητικής περιµέτρου της περιοχής, 

φροντίζοντας ταυτόχρονα την υδρολογική δίαιτα των καταβοθρών. Απαραίτητη 

προϋπόθεση, βέβαια, αποτελεί η δηµιουργία του Φορέα διαχείρισης του έργου και η 

επάνδρωσή του µε το κατάλληλο προσωπικό. 

Προκειµένου, όµως να κάνουµε λόγο για διαχείριση των υδάτων του Ταµιευτήρα 

και της ευρύτερης περιοχής, αλλά και για αναβάθµιση του περιβάλλοντος και κατά 

συνέπεια και του βιοτικού επιπέδου των κατοίκων της περιοχής, πρέπει η πρόταση που 

υπερίσχυσε στη διαδικασία της Πολυκριτηριακής ανάλυσης, να εφαρµοστεί χωρίς 

καθυστερήσεις και κυρίως χωρίς µετατροπές. Αν κάτι αλλάξει τότε δεν θα ισχύουν τα 

αποτελέσµατα της µέχρι τώρα ανάλυσης και η διαδικασία θα πρέπει να εφαρµοστεί ξανά. 
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Βασικά ∆εδοµένα (Basic Data) της Πρώτης Πολυκριτηριακής Ανάλυσης 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΑ ΤΗΣ ΤΑΚΑΣ 
 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ Υποκριτήρια Max/Min  A-1 A-2 A-3 
Περιβαλλοντικά      

 ΠΠ1 Max 
Πολύ Μικρή/ος/ο ή 

καθόλου Μέτρια/ο Μεγάλη/ος/ο 

 ΠΠ2 Max 
Πολύ Μικρή/ος/ο ή 

καθόλου Μέτρια/ο Μεγάλη/ος/ο 

 ΠΠ3 Max Μέτρια/ο 
Πολύ Μικρή/ος/ο ή 

καθόλου Μεγάλη/ος/ο 

 ΠΠ4 Max 
Πολύ Μικρή/ος/ο ή 

καθόλου Μεγάλη/ος/ο Μεγάλη/ος/ο 
Κοινωνικά      

 ΚΚ1 Min 
Πολύ Μικρή/ος/ο ή 

καθόλου Μέτρια/ο Μέτρια/ο 

 ΚΚ2 Max 
Πολύ Μικρή/ος/ο ή 

καθόλου Μεγάλη/ος/ο Μεγάλη/ος/ο 

 ΚΚ3 Max 
Πολύ Μικρή/ος/ο ή 

καθόλου Μεγάλη/ος/ο Μεγάλη/ος/ο 

 ΚΚ4 Max 
Πολύ Μικρή/ος/ο ή 

καθόλου Μεγάλη/ος/ο Μεγάλη/ος/ο 

 ΚΚ5 Max 
Πολύ Μικρή/ος/ο ή 

καθόλου Μέτρια/ο Μεγάλη/ος/ο 
Πολιτικά -Θεσµικά      

 ΠοΚ1 Max 
Πολύ Κακή/ο ή 
καθόλου Καλή/ο Καλή/ο 

 ΠοΚ2 Max 
Πολύ Κακή/ο ή 
καθόλου Καλή/ο Καλή/ο 

Οικονοµικά      

 ΟΚ1 Min 
Πολύ Μικρή/ος/ο ή 

καθόλου Μεγάλη/ος/ο Μεγάλη/ος/ο  

 ΟΚ2 Min 
Πολύ Μικρή/ος/ο ή 

καθόλου Μέτρια/ο Μέτρια/ο 
Τεχνικά      

 ΤΚ1 Max 
Πολύ Κακή/ο ή 
καθόλου Καλή/ο Καλή/ο 

 ΤΚ2 Max 
Πολύ Μικρή/ος/ο ή 

καθόλου 
Μεγάλη/ος/ο ή 

αρκετά 
Μεγάλη/ος/ο ή 

αρκετά 
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Οι κλίµακες που χρησιµοποιήθηκαν για τη διαµόρφωση του παραπάνω πίνακα 

 

ΚΛΙΜΑΚΕΣ 

Max  

5 Πολύ Καλή/ο 5 Πολύ Μεγάλη/ος/ο 
4 Καλή/ο 4 Μεγάλη/ος/ο ή αρκετά 
3 Μέτρια/ο 3 Μέτρια/ος/ο 
2 Κακή/ο 2 Μικρή/ος/ο 

1 
Πολύ Κακή/ο ή 
καθόλου 1 

Πολύ Μικρή/ος/ο ή 
καθόλου 

Min 

5 Πολύ Μικρή/ος/ο ή καθόλου 
4 Μικρή/ος/ο 
3 Μέτρια/ος/ο 
2 Μεγάλη/ος/ο 
1 Πολύ Μεγάλη/ος/ο 
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MCDA WAM ΠΟΛΥΚΡΙΤΗΡΙΑΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ 

ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΑ ΤΑΚΑΣ ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ  

     ΑΠΟ∆ΟΣΗ  ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ 
  ΣΧΕΤΙΚΗ ΚΑΝΟΝΙΚ. ΚΑΝΟΝΙΚ. 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΣΗΜΑΣΙΑ ΒΑΡΟΣ ΒΑΡΟΥΣ 1 2 3 
Περιβαλλοντικά 1 0,200       
ΠΚ1    0,250 1 3 4 
ΠΚ2    0,250 1 3 4 
ΠΚ3    0,250 3 1 4 
ΠΚ4    0,250 1 3 4 
     1 1,50 2,50 4,00 
Κοινωνικά 1 0,200       
ΚΚ1    0,200 5 3 3 
ΚΚ2    0,200 1 4 4 
ΚΚ3    0,200 1 4 4 
ΚΚ4    0,200 1 4 4 
ΚΚ5    0,200 1 3 4 
     1 1,80 3,60 3,80 
Πολιτικά - Θεσµικά 1 0,200       
ΠΚ1    0,500 1 4 4 
ΠΚ2    0,500 1 4 4 
     0 1,00 4,00 4,00 
Οικονοµικά 1 0,200       
ΟΚ1    0,500 5 2 2 
ΟΚ2    0,500 5 3 3 
     1 5,00 2,50 2,50 
Τεχνικά 1 0,200       
ΤΚ1    0,500 1 4 4 
ΤΚ2    0,500 1 4 4 
      1,00 4,00 4,00 1,00 
           
  5   ΣΥΝΟΛΟ 2,060 3,320 3,660 
   ΚΑΤΑΤΑΞΗ 3 2 1 
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MCDA_CP για p=1 

ΠΟΛΥΚΡΙΤΗΡΙΑΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ 

ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΑ ΤΑΚΑΣ ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ  

     ΑΠΟ∆ΟΣΗ     
  ΣΧΕΤΙΚΗ ΚΑΝΟΝΙΚ. ΚΑΝΟΝΙΚ. ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΣΗΜΑΣΙΑ ΒΑΡΟΣ ΒΑΡΟΥΣ 1 2 3 
Περιβαλλοντικά 1 0,200       
ΠΚ1    0,250 0 0,667 1 
ΠΚ2    0,250 0 0,667 1 
ΠΚ3    0,250 0,667 0 1 
ΠΚ4    0,250 0 0,667 1 
     1 0,17 0,50 1,00 
Κοινωνικά 1 0,200       
ΚΚ1    0,200 1 0 0 
ΚΚ2    0,200 0 1 1 
ΚΚ3    0,200 0 1 1 
ΚΚ4    0,200 0 1 1 
ΚΚ5    0,200 0 0,667 1 
     1 0,20 0,73 0,80 
Πολιτικά - Θεσµικά 1 0,200       
ΠοΚ1    0,500 0 1 1 
ΠοΚ2    0,500 0 1 1 
     0 0,00 1,00 1,00 
Οικονοµικά 1 0,200       
ΟΚ1    0,500 1 0 0 
ΟΚ2    0,500 1 0 0 
     1 1,00 0,00 0,00 
Τεχνικά 1 0,200       
ΤΚ1    0,500 0 1 1 
ΤΚ2    0,500 0 1 1 
      1 0,00 1,00 1,00 
           

     ΣΥΝΟΛΟ 0,273 0,647 0,760 
   ΚΑΤΑΤΑΞΗ 3 2 1 
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MCDA_CP για p=2 

ΠΟΛΥΚΡΙΤΗΡΙΑΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ 

ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΑ ΤΑΚΑΣ ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ  

     ΑΠΟ∆ΟΣΗ     
  ΣΧΕΤΙΚΗ ΚΑΝΟΝΙΚ. ΚΑΝΟΝΙΚ. ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΣΗΜΑΣΙΑ ΒΑΡΟΣ ΒΑΡΟΥΣ 1 2 3 
Περιβαλλοντικά 1 0,200       
ΠΚ1    0,250 0 0,444 1 
ΠΚ2    0,250 0 0,444 1 
ΠΚ3    0,250 0,444 0 1 
ΠΚ4    0,250 0 0,444 1 
     1 0,11 0,33 1,00 
Κοινωνικά 1 0,200       
ΚΚ1    0,200 1 0 0 
ΚΚ2    0,200 0 1 1 
ΚΚ3    0,200 0 1 1 
ΚΚ4    0,200 0 1 1 
ΚΚ5    0,200 0 0,444 1 
     1 0,20 0,69 0,80 
Πολιτικά - Θεσµικά 1 0,200       
ΠοΚ1    0,500 0 1 1 
ΠοΚ2    0,500 0 1 1 
     0 0,00 1,00 1,00 
Οικονοµικά 1 0,200       
ΟΚ1    0,500 1 0 0 
ΟΚ2    0,500 1 0 0 
     1 1,00 0,00 0,00 
Τεχνικά 1 0,200       
ΤΚ1    0,500 0 1 1 
ΤΚ2    0,500 0 1 1 
      1 0,00 1,00 1,00 
           

     ΣΥΝΟΛΟ 0,262 0,604 0,760 
   ΚΑΤΑΤΑΞΗ 3 2 1 

 

Σηµειώνεται ότι όσο µεγαλύτερος είναι ο εκθέτης p, τόσο µεγαλύτερη βαρύτητα δίνεται 

στις καλύτερες  εναλλακτικές.      
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MCDA PROM VAM - ΚΥΡΙΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ 

ΠΟΛΥΚΡΙΤΗΡΙΑΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ  ΓΙΑ ΤΗΝ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ 

ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΑ ΤΑΚΑΣ ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ  

 

         
ΚΡΙΤΗΡΙΑ 

Αδιαφο

ρία % 
Κανονικ

.  Βάρος Εν1 - 
Εν1 

Εν1- 
Εν2 

Εν1 - 
Εν3 

Εν2 - 
Εν1 

Εν2 - 
Εν2 

Εν2 - 
Εν3 

Εν3 - 
Εν1 

Εν3 - 
Εν2 

Εν3 - 
Εν3 

Περιβαλλον

τικά 
0,0% 0,200 0 0 0 1 0 0 1 1 0 

Κοινωνικά 0,0% 0,200 0 0 0 1 0 0 1 1 0 

Πολιτικά 0,0% 0,200 0 0 0 1 0 0 1 0 0 

Οικονοµικά 0,0% 0,200 0 1 1 0 0 0 0 0 0 

Τεχνικά 0,0% 0,200 0 0 0 1 0 0 1 0 0 

            

∆είκτης 
Προτίµησης 

3  0 0,2 0,2 0,8 0 0,8 0,8 0,4 0 

 

 

Πίνακας 
Κατάταξης  A-1 A-2 A-3 φ+φ+φ+φ+    

 A-1 0 0,2 0,2 0,2 

 A-2 0,8 0 0 0,4 

 A-3 0,8 0,4 0 0,6 

 φ−φ−φ−φ−    0,8 0,3 0,1   

          

 
ΣΥΝΟΛΟ 

(Φ = = = =Φ+ − + − + − + − Φ−−−−) -0,600 0,100 0,500  
 ΚΑΤΑΤΑΞΗ 3 2 1  
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MCDA PROM - ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ 

ΠΟΛΥΚΡΙΤΗΡΙΑΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ 

ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΑ ΤΑΚΑΣ ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ  

 

 

 

 

Πίνακας Κατάταξης  A-1 A-2 A-3 φ+φ+φ+φ+    
για τα Περιβαλλοντικά  A-1 0 0,25 0 0,125 
Κριτήρια A-2 0,75 0 0 0,375 

 A-3 1 1 0 1 

 φ−φ−φ−φ−    0,875 0,625 0   

          

 
ΣΥΝΟΛΟ 

(Φ = = = =Φ+ − + − + − + − Φ−−−−)    -0,750 -0,250 1,00  
 ΚΑΤΑΤΑΞΗ 3 2 1  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

         
ΥΠΟΚΡΙΤΗ

ΡΙΑ 
Αδιαφο

ρία % 
Κανονικ.  
Βάρος Εν1 - 

Εν1 
Εν1- 
Εν2 

Εν1 - 
Εν3 

Εν2 - 
Εν1 

Εν2 - 
Εν2 

Εν2 - 
Εν3 

Εν3 - 
Εν1 

Εν3 - 
Εν2 

Εν3 - 
Εν3 

ΠΚ1 0,0% 0,25 0 0 0 1 0 0 1 1 0 

ΠΚ2 0,0% 0,25 0 0 0 1 0 0 1 1 0 

ΠΚ3 0,0% 0,25 0 1 0 0 0 0 1 1 0 

ΠΚ4 0,0% 0,25 0 0 0 1 0 0 1 1 0 

            

∆είκτης 
Προτίµησης 

  0 0,25 0 0,75 0 0 1 1 0 
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MCDA PROM - ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ 

ΠΟΛΥΚΡΙΤΗΡΙΑΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ 

ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΑ ΤΑΚΑΣ ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ  

         

ΥΠΟΚΡΙΤΗΡΙΑ 
Αδιαφορία 

% 

 
Κανονικ. 
Βάρος 

Εν1 
- 
Εν1 

Εν1- 
Εν2 

Εν1 
- 
Εν3 

Εν2 
- 
Εν1 

Εν2 
- 
Εν2 

Εν2 
- 
Εν3 

Εν3 
- 
Εν1 

Εν3 
- 
Εν2 

Εν3 
- 
Εν3 

ΚΚ1 0,0% 0,2 0 1 1 0 0 0 0 0 0 

ΚΚ2 0,0% 0,2 0 0 0 1 0 0 1 0 0 

ΚΚ3 0,0% 0,2 0 0 0 1 0 0 1 0 0 

ΚΚ4 0,0% 0,2 0 0 0 1 0 0 1 0 0 

ΚΚ5 0,0% 0,2 0 0 0 1 0 0 1 1 0 

            

∆είκτης 
Προτίµησης   0 0,2 0,2 0,8 0 0 0,8 0,2 0 

 

 

Πίνακας Κατάταξης  A-1 A-2 A-3 φ+φ+φ+φ+    
για τα Κοινωνικά A-1 0 0,2 0,2 0,2 
Κριτήρια A-2 0,8 0 0 0,4 

 A-3 0,8 0 0 0,5 

 φ−φ−φ−φ−    0,8125 0,2 0   

          

 
ΣΥΝΟΛΟ 

(Φ = = = =Φ+ − + − + − + − Φ−−−−) -0,600 0,200 0,400  
 ΚΑΤΑΤΑΞΗ 3 2 1  
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MCDA PROM – ΠΟΛΙΤΙΚΑ & ΘΕΣΜΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ 

ΠΟΛΥΚΡΙΤΗΡΙΑΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ 

ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΑ ΤΑΚΑΣ ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ  

         
ΥΠΟΚΡΙΤΗ

ΡΙΑ 
Αδιαφο

ρία % 

 
Κανονικ. 
Βάρος 

Εν1 - 
Εν1 

Εν1- 
Εν2 

Εν1 - 
Εν3 

Εν2 - 
Εν1 

Εν2 - 
Εν2 

Εν2 - 
Εν3 

Εν3 - 
Εν1 

Εν3 - 
Εν2 

Εν3 - 
Εν3 

ΠοΚ1 0,0% 0,5 0 0 0 1 0 0 1 0 0 

ΠοΚ2 0,0% 0,5 0 0 0 1 0 0 1 0 0 

            

∆είκτης 
Προτίµησης 

  0 0 0 1 0 0 1 0 0 

 

Πίνακας Κατάταξης  A-1 A-2 A-3 φ+φ+φ+φ+    
για Πολιτικά – Θεσµικά A-1 0 0 0 0 
Κριτήρια A-2 1 0 0 0,5 

 A-3 1 0 0 0,5 

 φ−φ−φ−φ−    1 0 0   

          

 
ΣΥΝΟΛΟ 

(Φ = = = =Φ+ − + − + − + − Φ−−−−)    -1,000 0,500 0,500  
 ΚΑΤΑΤΑΞΗ 3 1 1  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΠΜΣ ∆ιαχείρισης Περιβάλλοντος - Γεωπονικό Πανεπιστήµιο Αθηνών 86 

 

MCDA PROM – ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ 

ΠΟΛΥΚΡΙΤΗΡΙΑΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ 

ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΑ ΤΑΚΑΣ ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ  

         
ΥΠΟΚΡΙΤΗΡΙΑ 

Αδιαφορία 
% 

Κανονικ.  
Βάρος Εν1 - 

Εν1 
Εν1- 
Εν2 

Εν1 - 
Εν3 

Εν2 - 
Εν1 

Εν2 - 
Εν2 

Εν2 - 
Εν3 

Εν3 - 
Εν1 

Εν3 - 
Εν2 

Εν3 - 
Εν3 

OK1 0,0% 0,5 0 1 1 0 0 0 0 0 0 

OK2 0,0% 0,5 0 1 1 0 0 0 0 0 0 

            

∆είκτης 
Προτίµησης 

  0 1 1 0 0 0 0 0 0 

 

Πίνακας Κατάταξης  A-1 A-2 A-3 φ+φ+φ+φ+    
για Οικονοµικά A-1 0 1 1 1 
Κριτήρια A-2 0 0 0 0 

 A-3 0 0 0 0 

 φ−φ−φ−φ−    0 0,5 0,5   

          

 
ΣΥΝΟΛΟ 

(Φ = = = =Φ+ − + − + − + − Φ−−−−) 1,000 -0,500 -0,500  
 ΚΑΤΑΤΑΞΗ 1 2 2  
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MCDA PROM – ΤΕΧΝΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ 

ΠΟΛΥΚΡΙΤΗΡΙΑΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ 

ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΑ ΤΑΚΑΣ ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ  

         
ΥΠΟΚΡΙΤΗΡΙΑ 

Αδιαφορί

α % 

Κανονι

κ.  
Βάρος 

Εν1 - 
Εν1 

Εν1- 
Εν2 

Εν1 - 
Εν3 

Εν2 - 
Εν1 

Εν2 - 
Εν2 

Εν2 - 
Εν3 

Εν3 - 
Εν1 

Εν3 - 
Εν2 

Εν3 - 
Εν3 

ΤΚ1 0,0% 0,5 0 0 0 1 0 0 1 0 0 

ΤΚ2 0,0% 0,5 0 0 0 1 0 0 1 0 0 

            

∆είκτης 
Προτίµησης 

  0 0 0 1 0 0 1 0 0 

 

 

Πίνακας Κατάταξης  A-1 A-2 A-3 φ+φ+φ+φ+    
για Τεχνικά Κριτήρια A-1 0 0 0 0 
 A-2 1 0 0 0,5 

 A-3 1 0 0 0,5 

 φ−φ−φ−φ−    1 0 0   

          

 
ΣΥΝΟΛΟ 

(Φ = = = =Φ+ − + − + − + − Φ−−−−) -1,000 0,500 0,500  
 ΚΑΤΑΤΑΞΗ 3 1 1  
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MCDA PROM – ΚΥΡΙΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ 

ΠΟΛΥΚΡΙΤΗΡΙΑΚΗΣ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ 

ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΑ ΤΑΚΑΣ ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ  

         
ΚΡΙΤΗΡΙΑ 

Αδιαφορί

α % 

 
Κανονικ

. Βάρος 
Εν1 - 
Εν1 

Εν1- 
Εν2 

Εν1 - 
Εν3 

Εν2 - 
Εν1 

Εν2 - 
Εν2 

Εν2 - 
Εν3 

Εν3 - 
Εν1 

Εν3 - 
Εν2 

Εν3 - 
Εν3 

Περιβαλλον

τικά 
0,0% 0,20 0 0 0 1 0 0 1 1 0 

Κοινωνικά 0,0% 0,20 0 0 0 1 0 0 1 1 0 

Πολιτικά 0,0% 0,20 0 0 0 1 0 0 1 0 0 

Οικονοµικά 0,0% 0,20 0 1 1 0 0 0 0 0 0 

Τεχνικά 0,0% 0,20 0 0 0 1 0 0 1 0 0 

            

∆είκτης 
Προτίµησης 

  0 0,2 0,2 0,8 0 0 0,8 0,4 0 

 

 

Πίνακας Κατάταξης  A-1 A-2 A-3 φ+φ+φ+φ+    
Κύριων Κριτηρίων A-1 0 0,2 0,2 0,2 

 A-2 0,8 0 0 0,4 

 A-3 0,8 0,4 0 0,6 

 φ−φ−φ−φ−    0,8 0,3 0,1   

          

 
ΣΥΝΟΛΟ 

(Φ = = = =Φ+ − + − + − + − Φ−−−−) -0,600 0,100 0,500  
 ΚΑΤΑΤΑΞΗ 3 2 1  

 

 

Στους παραπάνω πίνακες το ποσοστό αδιαφορίας είναι 0%, έτσι ώστε να γίνεται 

αυστηρή σύγκριση των εναλλακτικών προτάσεων. 
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ΠΟΛΥΚΡΙΤΗΡΙΑΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ 

ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΑ ΤΑΚΑΣ ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ  
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Η κατάταξη των εναλλακτικών µε τη µέθοδο MCDA WAM 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Η κατάταξη των εναλλακτικών µε τη µέθοδο MCDA CP 
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ΠΟΛΥΚΡΙΤΗΡΙΑΚΗ ΑΝΑΛΥΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΟΥ 

ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΑ ΤΑΚΑΣ ΑΡΚΑ∆ΙΑΣ  

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Η κατάταξη των εναλλακτικών µε τη µέθοδο PROMETHEE WAM. 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

Η κατάταξη των εναλλακτικών µε τη µέθοδο PROMETHEE . 
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Στα παραπάνω διαγράµµατα, εµφανίζονται πέντε εναλλακτικές από τις οποίες δυο έχουν τιµή 

µηδέν. Αυτό γίνεται επειδή το πρόγραµµα φτιάχτηκε για την ανάλυση πέντε εναλλακτικών 

προτάσεων.  

 


